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Ουδείς αμφιβάλλει ότι επρόκειτο για μια μεγαλει-
ώδη εκδήλωση στο Προεδρικό Μέγαρο, το βράδυ
της 16ης Οκτωβρίου 2017. Εκδήλωση που έχει ήδη
γραφτεί με χρυσά γράμματα στην ιστορία των Μα-
ρωνιτών της Κύπρου, εκδήλωση που έστειλε απαν-
ταχού μηνύματα ελπίδας. Αυτή η κοινότητα μπορεί
και αξίζει πολλά περισσότερα. Αυτή η κοινότητα αξί-
ζει να χαίρει τέτοιων εκδηλώσεων, στις οποίες έχουν
την ευκαιρία να παρευρίσκονται άπαντες, ανεξαρ-
τήτου κοινωνικού στρώματος. Το να συμμετέχεις σε
εκδήλωση, την οποία διοργανώνει προς τιμήν της
κοινότητάς σου ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, είναι
αναφαίρετο δικαίωμα μέχρι και του τελευταίου Μα-
ρωνίτη. Η κοσμοσυρροή και η αθρόα προσέλευση
στο Προεδρικό Μέγαρο το βράδυ της 16ης Οκτω-
βρίου, κατέδειξαν το ενδιαφέρον του συνόλου της
κοινότητας για την εκδήλωση, καθώς και την άγνοια
που επικρατούσε σε παρόμοιες περιπτώσεις τα προ-
ηγούμενα χρόνια.
Τα πράγματα έχουν όμως αλλάξει ριζικά. Η κοινό-
τητα βαδίζει πλέον με νέο αέρα, πορεύεται συλλο-
γικά, με γνώμονα πάντοτε την ενεργό συμμετοχή
των μελών της σε κάθε βήμα. Οι εκδηλώσεις στο
Προεδρικό Μέγαρο δεν είναι πια εκδηλώσεις για λί-
γους. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προσκάλεσε χί-
λιους τόσους Μαρωνίτες σε μια εκδήλωση που
πραγματοποιούσε προς τιμήν τους. Και αυτοί έδω-
σαν βροντερό παρόν και έστειλαν μηνύματα μιας
ενωμένης κοινότητας, μιας μεγάλης κοινότητας,
μιας ανανεωμένης κοινότητας. 
Σαφέστατα, με τέτοια δυναμική, τα αιτήματα της
κοινότητας αποκτούν ξεχωριστή βαρύτητα και επι-
τυγχάνονται τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα

προς όφελος όλων. Επί τούτου, ο ΠτΔ έσπευσε να
εξαγγείλει αποφάσεις προς ικανοποίηση διαχρονι-
κών αιτημάτων του συνόλου της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας. Αντιλαμβάνεται, λοιπόν, κανείς ότι τα
οφέλη από τέτοιες μαζικές εκδηλώσεις είναι πολλα-
πλά.
Ξεχωριστή ήταν η βραδιά για ανθρώπους και οργα-
νισμούς που υπηρέτησαν και υπηρετούν διαχρονικά
την κοινότητα των Μαρωνιτών και τον τόπο γενικό-
τερα. Τιμήσεων έτυχαν πολλών, αλλά το να σε τιμά
για το έργο ή την προσφορά σου ο πρώτος πολίτης
του κράτους, είναι σταθμός στην πορεία σου. Η από-
δοση των δέουσων τιμών στους ήρωες μας, βέβαια,
κατά την εισβολή του 1974 ήσαν αυτές που κέντρι-
σαν (και δικαιολογημένα) το ενδιαφέρον. Σε κλίμα
βαθιάς συγκίνησης, οι θυσίες τους αναγνωρίστηκαν
για άλλη μια φορά. Αυτό που έχω εγώ προσωπικά
συμπεράνει μέσα από αυτήν την τελετή τίμησης
είναι ένα: η Μαρωνιτική κοινότητα έχει παρελθόν
(ιστορία αν προτιμάτε), έχει παρόν, έχει και μέλλον.  
Τα μπράβο για την επιτυχία της εκδήλωσης αξίζουν
σε όλους ανεξαιρέτως. Αξίζει όμως μια ξεχωριστή
αναφορά στην ηγεσία της Μαρωνιτικής κοινότητας
που για άλλη μια φορά έδωσε δείγματα γραφής. Ναι
μεν η διοργάνωση της εκδήλωσης ανήκε στο Προ-
εδρικό Μέγαρο, παρόλα αυτά ο Εκπρόσωπος και το
γραφείο του σήκωσαν σημαντικό φορτίο, με στόχο
μια εξαιρετική από κάθε άποψη εκδήλωση. Ευχαρι-
στίες από ένα μέλος της κοινότητας προς τον ΠτΔ
και την πολιτεία, που ανέκαθεν στηρίζουν τις προ-
σπάθειες μας για επιβίωση. Συγχαρητήρια Μαρωνί-
τισσες και Μαρωνίτες. Βήμα βήμα χτίζουμε την νέα
εποχή για την κοινότητα.
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Κουμέττου

Μεγάλη τιμή για την Κοινότητα

Ίσως η ιστορικότερη εκδήλωση στην
πορεία των Μαρωνιτών της Κύπρου

Εικόνες του χτες... και του σήμερα!

Άλλες τρεις ηρωικές ψυχές εγκλω-
βισμένων μανάδων, έφυγαν μέσα
στο καλοκαίρι που πέρασε. Αφή-
νοντας τον Κορμακίτη μας ακόμα
φτωχότερο, αφήνοντας πίσω τους
τρία ακόμα σπίτια ερμητικά κλει-
στά, αφήνοντας πίσω τους το βα-
σανισμένο αλλά ήρεμο πια κορμί
τους να το σκεπάζει το άγιο χώμα
του χωριού τους, που για χάρη του
θυσίασαν τα νιάτα και ολόκληρη τη
ζωή τους. 
Σαράντα τρία χρόνια μετά την με-
γάλη τους απόφαση να παραμεί-
νουν στον τόπο τους, αγέρωχες
μορφές που ποτέ δεν λύγισαν στον
πόνο και στον φόβο της μοναξιάς
και του εγκλωβισμού, η Πέππα Αν-
τώνη Διάκου, η Τζοζεφίνα Μιχαήλ
Φραγκίσκου και η Αργύρα Αντώνη
Ζωνιά, έφυγαν πρόσφατα για το με-
γάλο ταξίδι της αιωνιότητας. Έφυ-
γαν αφού πρώτα έχουν εκπληρώσει
στο ακέραιο το καθήκον τους απέ-

ναντι στην οικογένεια τους, απέ-
ναντι στο χωριό τους, στην κοινό-
τητα και στην πατρίδα τους, αλλά
και απέναντι στην πίστη τους. 
Είχαν και οι τρεις την ατυχία να χά-
σουν τους συζύγους τους πολλά χρό-
νια προηγουμένως, συνέχισαν όμως
να παραμένουν μόνες τους στο
χωριό τους μέχρι και τη μέρα της τε-
λευταίας τους πνοής. Η Πέππα,
έζησε δίπλα στον αείμνηστο πρώην
Κοινοτάρχη του Κορμακίτη Αντώνη
Διάκο, σε χρόνια πέτρινα, υποφέ-
ροντας μαζί του και με όλους τους
άλλους χωριανούς πάμπολλα δεινά
και κακουχίες. Η Τζοζεφίνα και η
Αργύρα, δυο καλές φίλες και γειτό-
νισσες της πάνω γειτονιάς, ρίχτηκαν
από νωρίς στην βιοπάλη της ζωής
δίπλα στους αείμνηστους Μιχαήλη
και Ζμαντώνη. Καθημερινά στη
δουλειά, στα χωράφια, στη μάντρα,
πίσω από το κοπάδι τους, στο ζύ-
μωμα, στο γάλα και στα χαλούμια,

ένοιωθαν ευλογημένες σε όλη τους
τη ζωή. Και όπως μαζί έζησαν μια
ζωή ολόκληρη, έτσι μαζί αποφάσι-
σαν να φύγουν στις 25 του περασμέ-
νου Αυγούστου. Σαν να είχαν
συνεννοηθεί, η μια το πρωί, η άλλη
το απόγευμα.
Το έχουμε πει πολλές φορές, θα το
λέμε ξανά και ξανά. Φεύγοντας οι
αείμνηστες Πέππα, Τζοζεφίνα και
Αργύρα, όπως και όλοι οι άλλοι εγ-
κλωβισμένοι που έφυγαν νωρίτερα,
χωρίς τη χαρά να ζήσουν σε ένα
ελεύθερο Κορμακίτη, σε μια ελεύ-
θερη και ενωμένη Κύπρο, μετάθε-
σαν την ευθύνη και το βάρος στις
νεότερες γενιές, οι οποίες καλούνται
σήμερα να σηκώσουν τον σταυρό
του αγώνα αυτών των ηρώων και να
τον μεταφέρουν στα επόμενα χρό-
νια μέχρι την τελική δικαίωση.    
Αιωνία τους η μνήμη. Ας είναι ελα-
φρύ το χώμα του αγαπημένου τους
Κορμακίτη που τις σκεπάζει.

Φτωχότερος ο Κορμακίτης

Δύσκολο να πιστέψει κανείς ότι ο
Τζόφεφ Μαυρίδης δεν είναι πια μαζί
μας. Η είδηση του άδικου θανάτου
του, εκείνο το ατέλειωτο βράδυ της
25ης Σεπτεμβρίου, έπεσε σαν κεραυ-
νός στις καρδιές όλων των συγγενών
του, των φίλων του, όλων των Μαρω-
νιτών και όχι μόνο. 
Ο αγαπητός Τζόζεφ, γιος του αείμνη-
στου ιστορικού ηγέτη των Μαρωνι-
τών της Κύπρου Ιωάννη Μαυρίδη,
έχασε τη μάχη με τη ζωή στα 61 του
χρόνια, παλεύοντας τα τελευταία
δύο και πλέον χρόνια με την επάρατη
νόσο, συνέπεια της οποίας ήταν η
παραμονή του τον τελευταίο καιρό
για μεγάλα χρονικά διαστήματα σε
νοσοκομεία και κέντρα υγείας του
τόπου. Σταθερά δίπλα του στον
άνισο αυτό αγώνα, η σύζυγος και τα
δύο του παιδιά, τα αδέλφια και η
μάνα του, αλλά και οι αμέτρητοι του
φίλοι. Χωρίς όμως τελικά να αποτρα-
πεί το αναμενόμενο. 
Ο Τζόζεφ Μαυρίδης θα παραμείνει
ζωντανός στις καρδιές και στη μνήμη
όλων για πάντα. Άνθρωπος ευχάρι-
στος, ταπεινός, απλός, κέρδιζε την εμ-
πιστοσύνη σου από την πρώτη κιόλας
στιγμή που τον γνώριζες και από τότε
παρέμενε για πάντα φίλος σου, για
πάντα κοντά σου, για πάντα συμπα-
ραστάτης σου. Γνωστός για τα πλού-
σια φιλάνθρωπα αισθήματα του, ήταν
πάντοτε κοντά στον φτωχό και τον
ταλαιπωρημένο αδελφό και συνάν-
θρωπο του. 
Άνθρωπος με πολύ ενδιαφέρον για τα
κοινά, ήταν από τα πολύ νεαρά του
χρόνια κοντά στα σωματεία και τις
οργανώσεις των Μαρωνιτών και προ-
σπαθούσε με κάθε τρόπο να βοηθήσει

όσο μπορούσε. Ακόμη και στα δύ-
σκολα χρόνια του ξενιτεμού, ο Τζόζεφ
δεν έχασε ποτέ το ενδιαφέρον του για
τα σωματεία και την κοινότητα του
και έβρισκε τον τρόπο να συμπαρα-
στέκεται σε όλους. 
Αγάπησε βαθειά την κοινότητα του
και ταυτόχρονα ήταν λάτρης της Μα-
ρωνιτικής του πίστης. Αμέτρητοι κα-
θημερινά οι ύμνοι που ψέλλιζε σε όλο
το φάσμα της ζωής του. Αμέτρητες οι
κασέττες και οι δίσκοι με Μαρωνι-
τική λειτουργία παντού. Αμέτρητες οι
προσευχές του στην Παναγία της
Καμπυλής. 
Ο θάνατος του Τζόζεφ Μαυρίδη,
αφήνει σίγουρα φτωχότερη την κοι-
νότητα των Μαρωνιτών. Η μορφή του
θα παραμείνει όμως άσβεστη στις
μνήμες όλων. Η μαζική παρουσία του
κόσμου τη μέρα της κηδείας του,
μέσα και έξω από την εκκλησία αλλά
και στο κοιμητήριο, για το στερνό
αντίο, ήταν η απόδειξη για την αγνή
και αληθινή αγάπη που έτρεφε για
αυτόν. Αιωνία του η μνήμη.

Στο καλό φίλε Τζόζεφ
Μαυρίδη

Δείπνο προς τιμή του Εκπροσώπου
από τους απόδημους Μαρωνίτες

Στις 16 Δεκεμβρίου στο Λονδίνο

Την Βρετανική πρωτεύουσα θα
επισκεφθεί τον προσεχή Δεκέμ-
βριο ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μού-
σας, όπου στις 16 του μήνα θα
παρευρεθεί σε χοροεσπερίδα,
που διοργανώνει προς τιμή του
στο Λονδίνο, ο Σύνδεσμος Απο-
δήμων Μαρωνιτών Ηνωμένου
Βασιλείου.
Στα πλαίσια της επίσκεψής του ο
Εκπρόσωπος θα έχει επαφές και
συναντήσεις με την ηγεσία των
αποδήμων, με τον Ύπατο Αρμο-
στή της Κυπριακής Δημοκρατίας
στο Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς
επίσης και με μέλη του Βρετανι-
κού Κοινοβουλίου.
Η επίσκεψη του Εκπροσώπου
στο Ηνωμένο Βασίλειο, η οποία
θα είναι και η δεύτερη από την
εκλογή του, εντάσσεται στα
πλαίσια της στρατηγικής του για
ενεργό εμπλοκή και συμμετοχή
των αποδήμων Μαρωνιτών στον

αγώνα της Κοινότητας για σωτη-
ρία και επιβίωση. Ο Εκπρόσω-
πος θεωρεί τον ρόλο που
διαδραμάτισαν όλα αυτά τα χρό-
νια οι απόδημοι Μαρωνίτες, ως
πολύ σημαντικό και πιστεύει
πως η παρουσία και η συμβολή
τους σε αυτήν την πολύ κρίσιμη
για την Κοινότητα περίοδο είναι
πέρα για πέρα επιβεβλημένη.
Με βάση σχετική ανακοίνωση
του Συνδέσμου Αποδήμων Μα-
ρωνιτών Ηνωμένου Βασιλείου, η
χοροεσπερίδα προς τιμή του Εκ-
προσώπου των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα θα πραγματο-
ποιηθεί το Σάββατο 16 Δεκεμ-
βρίου 2017, στην αίθουσα
εκδηλώσεων της Κυπριακής
Αδελφότητας στο Βόρειο Λον-
δίνο. Την εν λόγω ανακοίνωση
μπορεί να βρει κανείς και να δια-
βάσει περαιτέρω πληροφορίες
για την εκδήλωση, στη σελίδα
του Συνδέσμου στο Facebook
(UK Maronites). 

Έφυγαν άλλες τρεις ηρωίδες εγκλωβισμένες μάνες

Η Πέππα Διάκου. Η Τζοζεφίνα Φραγκίσκου. Η Αργύρα Ζωνιά.
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Ιστορική ημέρα για την Μαρωνιτική Κοινότητα
της Κύπρου, η 16η Οκτωβρίου 2017. Στην παρου-
σία χίλιων και πλέον Μαρωνιτών, σύσσωμης της
πολιτικής και θρησκευτικής ηγεσίας του τόπου
και άλλων ψηλά ιστάμενων αξιωματούχων, ο
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος
Αναστασιάδης τίμησε σε μια μεγαλειώδη εκδή-
λωση την Μαρωνιτική Κοινότητα. Ασφυκτικά γε-
μάτο το θεατράκι του Προεδρικού Μεγάρου,
αδύνατο να χωρέσει τον κόσμο που παρευρέ-
θηκε.
Το παρόν τους στην εκδήλωση έδωσαν μεταξύ
άλλων ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Ανα-
στασιάδης, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας, ο
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, ο
Αρχιεπίσκοπος των Αρμενίων, εκπρόσωποι της
Ορθόδοξης και της Λατινικής Εκκλησίας της Κύ-
πρου, όλος ο κλήρος της Μαρωνιτικής Εκκλησίας
της Κύπρου, ο Επίτροπος Προεδρίας Φώτης Φω-
τίου, οι Υπουργοί Παιδείας και Ενέργειας, ο αρ-
χηγός της Αστυνομίας, Εκπρόσωποι Κομμάτων,
Βουλευτές, Δικαστές, Έπαρχοι, Εκπρόσωποι
Ημικρατικών Οργανισμών, Πρέσβεις κ.α. Πα-
ρούσα επίσης, πολυμελής αντιπροσωπεία εκ μέ-
ρους της κυβέρνησης του Λιβάνου και του
Πατριαρχείου των Μαρωνιτών, ενώ δυναμικά το
παρόν της στην εκδήλωση έδωσε και η Λιβανική
κοινότητα της Κύπρου. Παρόντες στην εκδή-
λωση και πολλοί παράγοντες της Μαρωνιτικής
Κοινότητας, όπως ο πρώην Εκπρόσωπος Νίνος
Χατζηρούσος, οι Κοινοτάρχες, Προέδροι Σωμα-
τείων και οργανωμένων συνόλων και εκπρόσω-
ποι των σχολείων της κοινότητας. Συγκινητική
ήταν η παρουσία ογδόντα περίπου εγκλωβισμέ-
νων και επανεγκατασταθέντων Μαρωνίτων που
κατέφθασαν με λεωφορείο από τα κατεχόμενα
χωριά Κορμακίτης και Καρπάσια, στους χώρους
του Προεδρικού Μεγάρου. 
Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Επίτροπος Προ-
εδρίας Φώτης Φωτίου, ο Αρχιεπίσκοπος Μαρω-
νιτών Ιωσήφ Σουέηφ, ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας και ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης. Ο κ. Φω-
τίου ανάφερε ότι η εκδήλωση πραγματοποιείται
σε υπογράμμιση της εκτίμησης και του σεβα-
σμού της πολιτείας προς τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα, ενώ δεν παρέλειψε να αναφερθεί στη
μέριμνα και στο ενδιαφέρον της κυβέρνησης για
όλα τα ζητήματα που αφορούν στη διαβίωση και
την πρόοδο των Μαρωνιτών. Με τη σειρά του ο
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών ευχαρίστησε τον
Εξοχότατο Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την
τιμή προς την κοινότητα αλλά και για τα όσα έχει
μέχρι σήμερα προσφέρει σε αυτήν. 

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας κατά την ομιλία του δήλωσε ότι η σημερινή
μέρα είναι ιστορική για τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου. Χαιρέτισε την παρουσία όλων στην εκδή-
λωση και ευχαρίστησε τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας για τα όσα ο ίδιος και η κυβέρνηση
πράττουν προς όφελος της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε για τον Επί-
τροπο Προεδρίας Φώτη Φωτίου και την έγνοια
και την αγάπη που θρέφει προς τους Μαρωνίτες
της Κύπρου. «Η Μαρωνιτική Κοινότητα έχει
βρει έναν άξιο και πιστό συμπαραστάτη», ανά-
φερε χαρακτηριστικά. Φρόντισε την ίδια ώρα να
κάνει ιδιαίτερη μνεία στους ηρωικούς Μαρωνί-
τες εγκλωβισμένους και να τους ευχαριστήσει
για τον αγώνα τους. Αναφερόμενος στην προ-
σπάθεια της κοινότητας για πρόοδο και ευημε-
ρία, αλλά και για διασφάλιση του μέλλοντος της
μέσω της σύσφιγξης των δεσμών μεταξύ των
νέων Μαρωνιτών, ο κ. Μούσας τόνισε ενώπιον
του ΠτΔ την ανάγκη προώθησης των μεγάλων
κοινοτικών έργων, ζητώντας παράλληλα την έμ-

πρακτη στήριξη της κυβέρνησης στην προσπά-
θεια αυτή.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιά-
δης καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους σε μια
εκδήλωση που πραγματοποιείται ως ελάχιστο
δείγμα της ευγνωμοσύνης και της αγάπης που
τρέφει η πολιτεία προς τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα. Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε προς την
κοινότητα για την μέχρι σήμερα πορεία της, την
πολυετή της παρουσία στο νησί και τη διατή-
ρηση της θρησκείας της, των παραδόσεων και
των εθίμων της. Ο ΠτΔ αναφέρθηκε εκτενώς στο
έργο της κυβέρνησης για την Μαρωνιτική Κοι-
νότητα και σε όλα όσα έχουν γίνει από πλευράς
της προς όφελος της τελευταίας, ενώ υπογράμ-
μισε ταυτόχρονα την εξαιρετική και συνεχή συ-
νεργασία του σε όλους τους τομείς, με τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αν-
τιπροσώπων. Στο πλαίσιο των βελτιωμένων οι-
κονομικών του κράτους και προς ικανοποίηση
των αιτημάτων της κοινότητας, όπως είπε ο Πρό-
εδρος, μεταξύ άλλων προέβη σε δύο πολύ σημαν-

τικές εξαγγελίες. Η πρώτη αφορά στη δημιουρ-
γία πυρήνα κατασκηνωτικών δραστηριοτήτων
στον Κορμακίτη, δαπάνης ύψους 190 χιλιάδων
ευρώ και η δεύτερη στην παραχώρηση προς την
κοινότητα ποσού ύψους 100 χιλιάδων ευρώ για
υλοποίηση διάφορων έργων είτε στις κατεχόμε-
νες κοινότητες, είτε στις ελεύθερες περιοχές. Ο
Πρόεδρος ολοκλήρωσε με την ευχή να γιορτά-
σουμε σε μια επανενωμένη πατρίδα την ελευθε-
ρία, την ειρήνη και την προκοπή.
Το πολιτιστικό πρόγραμμα που ακολούθησε πε-
ριλάμβανε ύμνους και τραγούδια από την Κοινο-
τική Χορωδία Μαρωνιτών (κάποια εξ αυτών
στην Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική), ποίημα
στην ΚΜΑ από τον Αυγουστίνο Φραγκίσκου, σε
μετάφραση που ανάγνωσε ο Αντώνης Σκούλλος,
καθώς και παραδοσιακά Μαρωνίτικα τραγούδια
από τον Τώνη Σολωμού.
Με πρωτοβουλία του Εκπροσώπου Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα, το τελευταίο μέρος της εκδή-
λωσης περιλάμβανε απόδοση τιμών προς τους
ήρωες της κοινότητας που θυσιάστηκαν για την
πατρίδα, καθώς επίσης και προς ανθρώπους και
οργανισμούς για τη συνεχή προσφορά τους στην
κοινότητα. Σε κλίμα συγκίνησης, τιμήθηκαν οι
ήρωες της κοινότητας, ως ένδειξη σεβασμού στις
θυσίες τους. Τιμήθηκαν οι πεσόντες Ιωσήφ και
Αντώνης Παπά, ο Κυριάκος Τζιρκαλλής, η Αν-
τουανέττα Βαρνάβα, ο Ιωσήφ Φραντζής, ο
Ιωσήφ Σιμκάσσης, η Αναστασία Τσουτσούκη, ο
αγνοούμενος Ρογήρος Κουμέττου και ο Γεώργιος
Ηλία που τραυματίστηκε σοβαρά εν ώρα καθή-
κοντος. 
Επίσης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρέδωσε
τιμητικές πλακέτες εκ μέρους της κοινότητας
στους οργανισμούς J&P και PWC, οι οποίοι δια-
χρονικά εργοδοτούν στις τάξεις τους δεκάδες
Μαρωνίτες και Μαρωνίτισσες, τον Χωρεπίσκοπο
Μαρωνιτών Ιωάννη Ορφανού για την πολυετή
προσφορά του, καθώς και την πρωταθλήτρια
στίβου, παγκυπριονίκη και κάτοχο παγκύπριων
ρεκόρ Ναταλία Ευαγγελίδου για τις επιτυχίες
της. Κατά τις τιμήσεις, τον λόγο πήραν οι Ευθύ-
βουλος Παρασκευαΐδης (Γενικός Διευθυντής της
J&P) και Ευγένιος Ευγενίου (Διευθύνων Σύμ-
βουλος της PWC), οι οποίοι ευχαρίστησαν την
κοινότητα και τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα
για την τιμή, τονίζοντας παράλληλα ότι όλοι όσοι
εργάστηκαν ή εργάζονται στις τάξεις τους το
έχουν πετύχει με την αξία τους και μόνο, αποδί-
δοντας αυτήν την τιμή στους ιδίους. 
Η ιστορική αυτή βραδιά ολοκληρώθηκε με δε-
ξίωση στους χώρους του Προεδρικού Μεγάρου,
στην παρουσία και του Εξοχότατου Προέδρου
της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ιστορική εκδήλωση στο Προεδρικό Μέγαρο

Όλη η κοινότητα παρούσα

4Παραχώρηση 290 χιλιάδων
ευρώ από τον ΠτΔ προς την

Μαρωνιτική Κοινότητα

4Τιμήθηκαν οι Μαρωνίτες
ήρωες, οι J&P και PWC καθώς και
δύο εκλεκτά μέλη της κοινότητας

4Μαρωνίτικα χωριά και νέες
γενιές οι δύο άξονες δράσης
της κοινότητας τόνισε ο Εκ-

πρόσωπος Γιαννάκης Μούσας

4Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης τί-
μησε την Μαρωνιτική Κοινότητα

σε μια μεγαλειώδη εκδήλωση
στο Προεδρικό Μέγαρο

Από μέρους ολόκληρης της Μαρωνιτικής Κοινότητας ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας
απένειμε αναμνηστικό δώρο στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη.
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Στην παρούσα έκδοση, ο «Τ» έχει την τιμή να φιλοξενεί συνέντευξη του
Επιτρόπου Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα και Θέματα Αποδή-
μων Φώτη Φωτίου. Τα ζητήματα που αφορούν τον Επίτροπο και την κοι-
νότητα των Μαρωνιτών είναι αναμφίβολα πολλά. Για τον λόγο αυτό,
λοιπόν, η ανάγκη να διαφωτίσει το κοινό ο καθ’ ύλην αρμόδιος σχετικά
με αυτά τα ζητήματα, κρίθηκε επιτακτική. Από την αρχή κιόλας της συ-
νένετυξης, ο ίδιος δηλώνει απερίφραστα ότι ο Επίτροπος και η κυβέρ-
νηση έχουν από νωρίς αναλάβει πρωτοβουλίες προς το συμφέρον της
Μαρωνιτικής Κοινότητας και στέκονται αρωγοί σε κάθε προσπάθεια
της για επιβίωση και ευημερία. Αναφέρει ξεκάθαρα ότι υπάρχει εξαιρε-
τική συνεργασία μεταξύ του ιδίου και της κυβέρνησης με την ηγεσία των
Μαρωνιτών σε όλα τα ζητήματα που αφορούν την κοινότητα. Όπως
ήταν εξάλλου αναμενόμενο, εστιάζει τις αναφορές του στις προ ημερών
εξαγγελίες του Προέδρου Αναστασιάδη για ανέγερση κατασκηνωτικού
πυρήνα στον Κορμακίτη και για υλοποίηση άλλων μικρών έργων, προς
ικανοποίηση αιτημάτων της κοινότητας. Ο κ. Φωτίου τονίζει ότι η κυ-
βέρνηση θα συνεχίσει έμπρακτα να μεριμνά για όλα τα ζητήματα που
αφορούν στην πρόοδο και τη διαβίωσή της.  

Γνωρίζουμε κύριε Επίτροπε πως η σχέση σας με την κοινότητα
των Μαρωνιτών (Eκπρόσωπος, Aρχιεπίσκοπος, Kοινοτάρχες,
Oργανωμένα Σύνολα) είναι ιδιαίτερη και πάει πολλά χρόνια
πίσω. Μιλήστε μας λίγο για αυτή τη σχέση σας, όπως έχει ανα-
πτυχθεί μέχρι σήμερα.
Πράγματι. Η Μαρωνιτική Κοινότητα αποτελεί ένα εκλεκτό κομμάτι της
κοινωνίας και της ιστορίας του τόπου μας. Γι αυτό και από την πρώτη
στιγμή ανέλαβα πρωτοβουλίες που στόχο είχαν και έχουν την στήριξη
και ενίσχυση της Κοινότητας των Μαρωνιτών. 
Κατά την περίοδο της θητείας μου ως Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών
Πόρων και Περιβάλλοντος μια από τις πρώτες μου ενέργειες ήταν και η
ικανοποίηση ενός διαχρονικού αιτήματος των εγκλωβισμένων γεωργο-
κτηνοτρόφων μας, όπου μέσα από συγκεκριμένες τροποποιήσεις στο
σχέδιο επιδοτήσεων επιτεύχθηκε μια πιο δίκαιη και ισότιμη αντιμετώ-
πισή τους με τους γεωργούς των ελεύθερων περιοχών. 
Ως Επίτροπος Προεδρίας, αρμόδιος για τις Θρησκευτικές Ομάδες, μέσα
από μια διαρκή σχέση στενής συνεργασίας με την Κοινότητα των Μα-

ρωνιτών εργαστήκαμε από κοινού και συνεχίζουμε να εργαζόμαστε
σκληρά και συντονισμένα για την ενίσχυση και στήριξη της Θρησκευτι-
κής Ομάδας των Μαρωνιτών. 
Είμαστε σε συνεχή επικοινωνία και πραγματοποιούμε σε τακτά χρονικά
διαστήματα συναντήσεις με τον Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο των Μα-
ρωνιτών κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ, με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών στη
Βουλή των Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκη Μούσα, με τους Προέδρους των
Κοινοτικών Συμβουλίων των εγκλωβισμένων χωριών μας, με τα οργα-
νωμένα σύνολα και σωματεία καθώς και με τους ίδιους τους εγκλωβι-
σμένους μας προσωπικά.
Μέσα από μια σύνθεση απόψεων, συντονισμό και αλληλουχία δράσεων,
συνεργαζόμαστε στενά και αποτελεσματικά με τον Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων, με στόχο την κάλυψη ενός με-
γάλου φάσματος αναγκών της κοινότητας, αλλά και την αντιμετώπιση
των διαφόρων προκλήσεων που κατά καιρούς εμφανίζονται. Πάντα στα
πλαίσια των δυνατοτήτων μας, λαμβάνοντας υπόψη τις δύσκολες συν-
θήκες που επικρατούν λόγω της συνεχιζόμενης εισβολής και κατοχής. 
Υπάρχει το σχέδιο, το όραμα και η πολιτική βούληση. Με εστιασμένο
αντικείμενο και ένα συγκροτημένο πλέγμα δράσεων που προσαρμόζεται
στις ανάγκες της Θρησκευτικής Ομάδας των Μαρωνιτών, ώστε να συ-
νεχιστεί απρόσκοπτα η πρόοδος και η εξέλιξη της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας, να διασφαλιστεί η ιδιαίτερη φυσιογνωμία της και κατ’ επέκταση
η φυσική της επιβίωση στην κοινή μας πατρίδα, εργαζόμαστε μαζί με
πείσμα, διάθεση και δημιουργικότητα, ώστε να επιτύχουμε ικανοποι-
ητικά αποτελέσματα. Πρόκειται για μια προσπάθεια ζωτικής σημασίας.

Αρκετά τα τρέχοντα θέματα που αφορούν την κοινότητα των
Μαρωνιτών. Σχετικά με τις πολύ πρόσφατες εξελίξεις που αφο-

ρούν στους εγκλωβισμένους των Μαρωνίτικων χωριών και όχι
μόνο, ποια η θέση της Κυβέρνησης και ποια μέτρα έχουν λη-
φθεί ή προτίθεται η Κυβέρνηση να λάβει;
Είναι ξεκάθαρο ότι η κατοχική δύναμη προβαίνει σε μονομερείς ενέρ-
γειες που στόχο έχουν να εξυπηρετήσουν τις δικές της σκοπιμότητες ή
ακόμα και να επεκτείνει την κατοχή και τη διαίρεση της Κύπρου. Παρά
τις συνεχείς προσπάθειες της Κυβέρνησης να σεβαστεί την συμφωνία
της Γ’ Βιέννης, η Τουρκία δεν έχει πραγματοποιήσει κανένα ουσιαστικό
βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Οι προσπάθειες συνεχίζονται ώστε να
πειστεί η κατοχική δύναμη να σεβαστεί την υπογραφή της.
Το πρόσφατο θέμα της επιβολής των «δασμών» στην ανθρωπιστική
βοήθεια που αποστέλλεται από τις ελεύθερες περιοχές προς τους εγκλω-
βισμένους αποτελεί σαφή παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Από την πρώτη μέρα έχουν ληφθεί συγκεκριμένες ενέργειες από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας που στόχο έχουν να υπάρξει άρση της συγ-
κεκριμένης απόφασης. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας πέραν της επιστολής που απέστειλε στον
Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Τούσκ ενημερώνοντας για τις
εξελίξεις, ενημέρωσε και τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γι-
ούνκερ. Έθεσε επίσης το θέμα και στην πρόσφατη σύνοδο του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο όπου το θέμα
προσεγγίστηκε μέσα στο πλαίσιο της παραβίασης των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων. 
Επίσης ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έθεσε το θέμα στο Γενικό Γραμ-
ματέα των Ηνωμένων Εθνών κ. Γκουτέρες κατά τη συνάντησή του στη
Νέα Υόρκη και ακολούθησε επιστολή που απέστειλε ο Μόνιμος Αντι-
πρόσωπος της Κυπριακής Δημοκρατίας στα Ηνωμένα Έθνη. Τόσο από
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, όσο και από το Υπουργείο Εξωτερικών,
καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να αρθεί αυτό το απάν-
θρωπο, απαράδεκτο και προκλητικό μέτρο.
Σε ανθρωπιστικό επίπεδο προσπαθούμε να στηρίξουμε τους εγκλωβι-
σμένους μας. Καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια και κάνουμε ότι
είναι δυνατό ώστε να μην δημιουργηθούν σοβαρά προβλήματα στους
εγκλωβισμένους μας, ιδιαίτερα στους ηλικιωμένους. Φυσικά πρόκειται
για προσωρινά μέτρα αφού ο βασικός στόχος μας είναι η άρση της
καθ’όλα απάνθρωπης αυτής ενέργειας της κατοχικής δύναμης.  

Η κυβέρνηση συμπαραστάτης
στον αγώνα των Μαρωνιτών

ΦΩΤΗΣ ΦΩΤΙΟΥ

4Από την πρώτη στιγμή ανέλαβα πρω-
τοβουλίες που στόχο είχαν και έχουν την

στήριξη και ενίσχυση της Κοινότητας
των Μαρωνιτών.
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Όσον αφορά τα Μαρωνίτικα χωριά, κύριε
Φωτίου, πως η κυβέρνηση στηρίζει τους μόνι-
μους κάτοικους (μέσω ποιων σχεδίων) και
ποια σχέδια προτίθεται να εξαγγείλει (ή έχει
ήδη εξαγγείλει);
Η παραμονή των εγκλωβισμένων μας στις πατρο-
γονικές τους εστίες αποτελεί βασικό στόχο της κυ-
βερνητικής πολιτικής και εθνική υπόθεση υψίστης
σημασίας. Γι αυτό προσπαθούμε, μέσα από συγκε-
κριμένες ενέργειες και δράσεις, να δημιουργή-
σουμε τις κατάλληλες συνθήκες για την
αναζωογόνηση όλων των κατεχόμενων κοινοτήτων
όπου ζουν οι εγκλωβισμένοι μας. Παράλληλα, στο
πλαίσιο των δυνατοτήτων μας, επιλύουμε τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν και προσπαθούμε να
βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής τους. 
Στόχος μας είναι να εξασφαλίσουμε στους εγκλωβι-
σμένους μας τις συνθήκες εκείνες που θα τους βοη-
θήσουν να διασφαλίσουν ένα ελπιδοφόρο μέλλον για
αυτούς και τα παιδιά τους. Φυσικά με την ευχή ότι
σύντομα θα έρθει η ώρα που η πατρίδα μας θα απε-
λευθερωθεί από την κατοχή και τον εποικισμό και
θα εισέλθει σε μια νέα εποχή ευημερίας και ασφά-
λειας που θα διασφαλίζονται και θα εφαρμόζονται
τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι βασικές ελευθερίες.
Με αυτή λοιπόν την πολιτική αφετηρία προωθή-
θηκαν τα ακόλουθα σχέδια: 
n Το σχέδιο παροχής ειδικής ενίσχυσης σε εγκλω-
βισμένους νέους γεωργούς και οικονομικής βοή-
θειας σε εγκλωβισμένους αλιείς και
αγροβιοτέχνες. Πέραν του σχεδίου που εφαρμό-
ζεται και έχει ετήσιο προϋπολογισμό 700.000
ευρώ προωθήσαμε και την εφαρμογή ενός νέου
σχεδίου για να ενισχύσουμε τους εγκλωβισμένους
νέους γεωργούς και τους εγκλωβισμένους αλιείς
και αγροβιοτέχνες, με ετήσιο προϋπολογισμό
250.000 ευρώ. Το σχέδιο απευθύνεται σε εγκλω-
βισμένους νέους γεωργούς μέχρι 45 ετών, επαγ-
γελματίες αλιείς αλλά και αγροβιοτέχνες, οι
οποίοι επιθυμούν να δημιουργήσουν τη δική τους
μικρή αγροτική βιοτεχνία για παρασκευή γλυ-
κών, γαλακτοκομικών προϊόντων κ.α. 
n Το σχέδιο επιδιόρθωσης κατοικιών στα χωριά
όπου ζουν εγκλωβισμένοι. Η απόφαση περιλαμ-
βάνει επιδιορθώσεις κατά περίσταση οικιών νέων
ζευγαριών που θα επανεγκατασταθούν ή επανεγ-
καταστάθηκαν στα εγκλωβισμένα χωριά μας
στην Καρπασία και στα Μαρωνιτικά χωριά. Η
υλοποίηση των έργων αναμένεται να ξεκινήσει
πριν το τέλος του τρέχοντος έτους. 
Επιπρόσθετα, να αναφέρω ότι στο πλαίσιο της συ-
νεχούς στήριξης προς τους εγκλωβισμένους μας
έχει διατεθεί το ποσό των 50.000 ευρώ ισόποσα
στα τέσσερα μαρωνιτικά χωριά για την υλοποίηση
μικρών έργων, δηλαδή για τη δημιουργία χώρου
στάθμευσης και πάρκου στον Κορμακίτη, για την
ανακαίνιση στον Ασώματο της αίθουσας παλαιού
Δημοτικού Σχολείου που γειτνιάζει με την εκκλη-
σία και θα χρησιμοποιείται για συναντήσεις και εκ-
δηλώσεις, για τη δημιουργία στην Αγία Μαρίνα
μικρής αίθουσας συναντήσεων και εκδηλώσεων
δίπλα στην παλαιά εκκλησία και για την κατα-
σκευή στα Καρπάσια δρόμου που συνδέει την εκ-
κλησία του Τιμίου Σταυρού με το κοιμητήριο του
χωριού. 
Ακόμη, για τη στήριξη της θρησκευτικής δραστη-
ριότητας των Μαρωνιτών έχουν παραχωρηθεί 50
χιλιάδες ευρώ για έργα που αφορούν στην αναστή-
λωση του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου στον Κορ-
μακίτη, καθώς επίσης και χορηγία ύψους 250
χιλιάδων ευρώ στην Αρχιεπισκοπή Μαρωνιτών
Κύπρου, για τη δημιουργία του Ποιμαντικού και
Πολιτιστικού Κέντρου Bet Moroun.

Όπως θα γνωρίζετε ήδη, γίνονται προσπά-
θειες από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών σε
συνεργασία με τον ΚΟΑ και άλλους φορείς για
μια σειρά έργων στον Κορμακίτη, με προτε-
ραιότητα στην επιδιόρθωση του γηπέδου
καθώς και των χώρων του δημοτικού σχολείου
στο χωριό. Πως συμβάλλει το γραφείο σας και
η κυβέρνηση γενικότερα σε αυτές τις προσπά-
θειες του Εκπροσώπου μας;
Η μέριμνα και το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης για
όλα τα ζητήματα που αφορούν στη διαβίωση και την
πρόοδο της Μαρωνιτικής Κοινότητας είναι δεδομένη
και εκφράζεται έμπρακτα από τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας κ. Νίκο Αναστασιάδη προσωπικά και την
Κυβέρνηση, σε όλα τα επίπεδα, με συγκεκριμένα
έργα υποδομής και μέσω συγκεκριμένων ενεργειών
που έχουν ως στόχο την προβολή και ανάδειξη της
θρησκείας, της ιστορίας, και του πολιτισμού όπως
και στη στήριξη και αναβάθμιση της παιδείας. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προχώρησε στην επα-
νασύσταση του θεσμού του Επιτρόπου Προεδρίας
με διευρυμένες εξουσίες για τις Θρησκευτικές Ομά-
δες με στόχο να υπάρχει ένας απευθείας δίαυλος επι-
κοινωνίας των Θρησκευτικών Ομάδων με την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Στο πλαίσιο αυτό βρί-
σκομαι σε στενή συνεργασία και συνεννόηση με τον
Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών, τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων και τους
Κοινοτάρχες, για την ανάπτυξη από κοινού δράσεων
που στόχο έχουν την συνεχή στήριξη της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας. 
Με την ευκαιρία θα ήθελα να επισημάνω ότι η Κυ-
βέρνηση είναι πάντα πρόθυμη να προσεγγίσει θε-
τικά προτάσεις για έργα που μέσα από τη

συνεργασία, τη συνεννόηση και τη συναίνεση του
συνόλου της Μαρωνιτικής κοινότητας υιοθετούν-
ται ως έργα προτεραιότητας. Ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας μιλώντας στην εκδήλωση που
πραγματοποιήθηκε προς τιμήν της Μαρωνιτικής
Κοινότητας, στο Προεδρικό Μέγαρο ανακοίνωσε
την ικανοποίηση διαχρονικών αιτημάτων της κοι-
νότητας, στο πλαίσιο των βελτιωμένων οικονομι-
κών του κράτους και πάντοτε λαμβάνοντας
υπόψη την ανάγκη της τήρησης αυστηρής δημο-
σιονομικής πειθαρχίας. Σε αυτά περιλαμβάνεται
η δημιουργία πυρήνα κατασκηνωτικών δραστη-
ριοτήτων και αθλοπαιδιών στον Κορμακίτη, με
δαπάνη ύψους €190 χιλιάδων και η παραχώρηση
επιπλέον €100 χιλιάδων για την υλοποίηση δια-
φόρων έργων στη βάση σχετικών αιτημάτων των
υπόλοιπων τριών χωριών της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας, είτε στις κατεχόμενες κοινότητες είτε για
κοινωφελή έργα στις ελεύθερες περιοχές.

Οι Μαρωνίτες, κύριε Επίτροπε, δίνουν
ακούραστα τον δικό τους αγώνα για επι-
στροφή. Ποια η άποψη του Επιτρόπου Προ-
εδρίας; Θα επιστρέψουμε στα χωριά μας;
Τα τραγικά γεγονότα του 1974 και οι οδυνηρές
επιπτώσεις στον κυπριακό λαό ήταν, δυστυχώς,
καταστροφικά και για την Μαρωνιτική Κοινό-
τητα. Ζώντας τον εγκλωβισμό και την προσφυγιά
για 43 και πλέον χρόνια, οι Μαρωνίτες της Κύ-
πρου ελπίζουν στην ελεύθερη και ασφαλή επι-
στροφή τους στα κατεχόμενα χωριά τους, τον
Κορμακίτη, τον  Ασώματο, την Αγία Μαρίνα και
τα Καρπάσια. 
Οι Μαρωνίτες, όπως και οι Λατίνοι και οι Αρμέ-

νιοι, επέλεξαν με δημοψήφισμα το 1960 να ενταχ-
θούν ως Θρησκευτική Ομάδα στην Ελληνοκυ-
πριακή Κοινότητα απολαμβάνοντας τα ίδια
προνόμια, δικαιώματα και οφέλη. Ο στόχος του
τερματισμού της κατοχής και της επιστροφής στις
πατρογονικές εστίες είναι κοινός και για αυτό
προσπαθούμε και αγωνιζόμαστε από κοινού. Η
επίτευξη μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης που θα
λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες όλων των κοινοτή-
των της πατρίδας μας και που θα επιτρέπει την
επιστροφή στα χωριά μας, αποτελεί κορυφαία
προτεραιότητα και διακαή πόθο. 
Προϋπόθεση είναι μια λύση του Κυπριακού που
θα τερματίζει την κατοχή και τον εποικισμό, θα
απαλλάσσει την Κύπρο από τα ξένα στρατεύματα
και τις ξένες εξαρτήσεις και θα αποκαθιστά και
θα διασφαλίζει τα αναφαίρετα ανθρώπινα δι-
καιώματα και τις βασικές ελευθερίες του συνόλου
των νομίμων πολιτών. Θέλουμε μια λύση όπου τα
Μαρωνίτικα χωριά θα βρίσκονται υπό Ελληνοκυ-
πριακή διοίκηση, όπως είναι η επιθυμία και της
Μαρωνιτικής Κοινότητας. 
Αυτή είναι η επιδίωξή μας. Αυτές είναι οι ειλικρι-
νείς προθέσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Ένα τελικό μήνυμα από τον Επίτροπο Προ-
εδρίας προς τους Μαρωνίτες της Κύπρου.
Η Κοινότητα των Μαρωνιτών εκπροσωπεί μια δυ-
ναμική και παραγωγική ομάδα ανθρώπων στον
τόπο μας. Θα συνεχίζουμε να εργαζόμαστε απρό-
σκοπτα στη βάση των στόχων που έχουμε θέσει
σε συνεργασία με την Μαρωνιτική Κοινότητα. 
Από την πρώτη μέρα, αναλάβαμε πρωτοβουλίες
και εργαστήκαμε για τη στήριξη της θρησκευτι-
κής, εκπαιδευτικής και πολιτιστικής δραστηριό-
τητας και των τριών Θρησκευτικών Ομάδων,
ώστε να συνεχιστεί απρόσκοπτα η πρόοδος και η
εξέλιξή τους, να διασφαλιστεί η ιδιαίτερη φυσιο-
γνωμία τους και κατ’ επέκταση η φυσική τους επι-
βίωση στην κοινή μας πατρίδα. Εργαστήκαμε και
θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε σκληρά και με-
θοδικά για τη στήριξη τους, με ιδιαίτερη έμφαση
στη νέα γενιά, καθώς και για την προβολή και την
ανάδειξη της θρησκείας, της ιστορίας και του πο-
λιτισμού τους, 
Μέσα από ένα συνεκτικό σχέδιο δράσης, προσπα-
θήσαμε να εξιδεικεύσουμε εκείνες τις πολιτικές
που θα εκπέμψουν ένα θετικό αποτέλεσμα και θα
προσφέρουν περισσότερες ευκαιρίες και κίνητρα
σε όλους τους εγκλωβισμένους μας, ιδιαίτερα
στους νέους. Παράλληλα, προωθήθηκαν ενέργειες
για την διασφάλιση της ποιότητας εκπαίδευσης
και υποστηρίχθηκαν οι ανάγκες των σχολείων που
φιλοξενούν παιδιά από Θρησκευτικές Ομάδες. 
Θέλω να διαβεβαιώσω ότι η Κυβέρνηση παραμέ-
νει σταθερός συμπαραστάτης και αρωγός στις
ανάγκες της Μαρωνιτικής Κοινότητας και στο
μέτρο των δυνατοτήτων που υπάρχουν λόγω της
συνεχιζόμενης κατοχής και των προβλημάτων
που επισώρευσε στον τόπο μας η τουρκική ει-
σβολή, θα συνεχίσει έμπρακτα να μεριμνά για όλα
τα ζητήματα που αφορούν στην πρόοδο και τη
διαβίωσή της.  
Ευχή όλων μας είναι σύντομα να ζήσουμε σε μια
επανενωμένη πατρίδα, μέσα σε συνθήκες ελευθε-
ρίας και ασφάλειας, όπου θα διασφαλίζονται και
θα εφαρμόζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και
οι βασικές ελευθερίες. Ο  στόχος της επιστροφής
στις πατρογονικές εστίες, στα κατεχόμενα χωριά
μας είναι κοινός και γι αυτό προσπαθούμε και
αγωνιζόμαστε από κοινού για μια Κύπρο ελεύ-
θερη, απαλλαγμένη από την κατοχή και τον εποι-
κισμό, όπου θα διασφαλίζονται και θα
εφαρμόζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι
βασικές ελευθερίες. 

4Με εστιασμένο αντικείμενο και ένα συγκροτημένο πλέγμα δρά-
σεων που προσαρμόζεται στις ανάγκες της Θρησκευτικής Ομάδας των
Μαρωνιτών, εργαζόμαστε μαζί με πείσμα, διάθεση και δημιουργικό-

τητα, ώστε να επιτύχουμε ικανοποιητικά αποτελέσματα. 

4Προώθηση δύο νέων σχεδίων: Σχέδιο παροχής ειδικής ενίσχυσης
σε εγκλωβισμένους νέους γεωργούς και οικονομικής βοήθειας σε εγ-

κλωβισμένους αλιείς και αγροβιοτέχνες, καθώς και σχέδιο επιδιόρθω-
σης κατοικιών στα χωριά όπου ζουν εγκλωβισμένοι.
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ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ
•Σε προχωρημένο στάδιο οι εργα-
σίες στον Ασώματο για επιδιόρθωση
του καμπαναριού της Εκκλησίας του
Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Μέσα στον Νο-
έμβριο αναμένεται να ολοκληρω-
θούν και πλέον, το ενδιαφέρον του
Κοινοτικού Συμβουλίου και του Κοι-
νοτάρχη Αντώνη Καράχαννα θα επι-
κεντρωθεί στα «σχολειούθκια» και
τη δημιουργία χώρου συνεύρεσης
των Ασωματιτών κάθε Κυριακή.
•Στην Καρπάσια έχει ολοκληρωθεί η
επιδιόρθωση και ασφαλτόστρωση
των δρόμων του χωριού. Η όψη
καθώς και η πρόσβαση στην Καρπά-
σια έχει πλέον αλλάξει, όπως μας
ανέφερε ο Κοινοτάρχης Χριστάκης
Χατζηαντώνης ενώ δεν παρέλειψε να
ευχαριστήσει και την κα Γιαννούλα
Ορφανού για τη συνεργασία. Να
κλείσουν οι εναπομείναντες αγωγοί
και να γίνει ο δρόμος από το κοιμη-
τήριο προς τον κύριο δρόμο προς τη
Λευκωσία, επόμενος στόχος των
αρχών στην Καρπάσια.
•Στην Αγία Μαρίνα, μετά την ολο-
κλήρωση του έργου του κοιμητη-
ρίου, η προσοχή του Κοινοτικού
Συμβουλίου στρέφεται στην δημι-
ουργία αίθουσας δίπλα από την ανα-
στηλωμένη «παλαιά» Εκκλησία της
Αγίας Μαρίνας σε πρώτη φάση,
καθώς και στην επιδιόρθωση του
σχολείου του χωριού. Για το εξαιρε-
τικής σημασίας έργο του κοιμητη-
ρίου, ο Κοινοτάρχης Παρτελλής
Χατζηφεσσάς εξέφρασε τις θερμό-
τατες του ευχαριστίες προς τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα που είχε την πρωτοβουλία,
προς την Επιτροπή Διαχείρισης Κοι-
μητηρίων Μαρωνιτών που χρηματο-
δότησε το όλο έργο, καθώς και προς
όλους τους φορείς της Αγίας Μαρί-
νας για τη συνεργασία.

Σε κλίμα συγκίνησης στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου
στον Κορμακίτη, ο Εφημέριος π. Σελίμ Σφέιρ απο-
χαιρέτησε την κοινότητα Κορμακίτη και τους εγ-
κλωβισμένους που υπηρέτησε τα τελευταία χρόνια,
για να αναχωρήσει για τον Λίβανο όπου θα συνεχί-
σει να προσφέρει τις υπηρεσίες του. Η ποιμαντική
υπηρεσία του π. Σελίμ στην Κύπρο, πέρασε από τις
Ενορίες Αρχαγγέλου Μιχαήλ Ασωμάτου, Τιμίου
Σταυρού Καρπάσιας και Αγίου Γεωργίου Κορμα-
κίτη. Ενώπιον του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών
Ιωσήφ Σουέηφ και στην παρουσία του Εκπροσώπου
των Μαρωνιτών, του Κοινοτάρχη του Κορμακίτη
και άλλων φορέων και συνόλων του χωριού, ο π.
Σελίμ ευχαρίστησε όλους ξεχωριστά για τις στιγμές
και το βαθύ πνεύμα που βίωσε μαζί τους τα τελευ-
ταία χρόνια. 
Εμφανώς συγκινημένος ευχαρίστησε ιδιαίτερα τον
κόσμο του Κορμακίτη, ενώ δεν παρέλειψε να ανα-
φερθεί στην βαθύτατη του επιθυμία να παραμείνει
στην Κύπρο, αλλά και στους λόγους για τους οποί-
ους αναχωρεί. «Μετά το πέρας των τριών αυτών
χρόνων, το αίτημα αυτό υποβλήθηκε ξανά από τον
Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Σουέηφ για μια περαι-
τέρω περίοδο ενός χρόνου, αλλά αυτό, δεν έγινε
αποδεκτό από την Αρχιεπισκοπή στη Σάρμπα. Γι’
αυτό, θα πρέπει να επιστρέψω στον Λίβανο για να
ανταποκριθώ στις ανάγκες της Εκκλησίας σύμφωνα
με τα νέα καθήκοντα που μου έχουν αναθέσει μέσα
στο Εκκλησιαστικό πνεύμα και με την ευλογία και
προσευχές του Εκλαμπρότατου Πατριάρχη Mar Be-
chara Boutros Rai...», ανάφερε κατά την ομιλία του

ο π. Σελίμ, εξηγώντας με αυτόν τον τρόπο τους λό-
γους για τους οποίους επιστρέφει στον Λίβανο.
Με τη σειρά του ο Αρχιεπίσκοπος Ιωσήφ Σουέηφ
ευχαρίστησε τον πάτερ Σελίμ για τη διακονία του
στην Κύπρο και ιδιαίτερα στα Μαρωνίτικα χωριά.
Ανάφερε ότι παρόλες τις προσπάθειες δεν έγινε κα-
τορθωτό να του δοθεί άδεια να παραμείνει στην
Κύπρο και τον Κορμακίτη, αφού χρειάζονται τις
υπηρεσίες του στον Λίβανο. Ανακοίνωσε την ίδια
ώρα, ότι από τις 7 Σεπτεμβρίου 2017, χρέη Εφημέ-

ριου στον Κορμακίτη θα αναλάμβανε ο π. Τζόζεφ
Τάρτακ.
Με το πέρας της Θείας Λειτουργίας ακολούθησε δε-
ξίωση στο οίκημα της Εκκλησίας, όπου δόθηκε η ευ-
καιρία σε όλους τους οργανωμένους φορείς και
σύνολα να ευχαριστήσουν έμπρακτα τον π. Σελίμ
παραδίδοντας του αναμνηστικά δώρα. Με τον
τρόπο αυτό του έδειξαν ένα δείγμα της ευγνωμοσύ-
νης τους, αποχαιρετώντας τον και ευχόμενοι ότι κα-
λύτερο στην μετέπειτα ποιμαντική του πορεία. 

Ο ιερέας των εγκλωβισμένων του Κορμακίτη
αναχώρησε για τον Λίβανο

Πραγματοποιήθηκε και φέτος στον Κορ-
μακίτη, με μεγάλη επιτυχία, η εκπαιδευ-
τική κατασκήνωση Sanna Camp για
εκμάθηση της Κυπριακής Μαρωνιτικής
Αραβικής γλώσσας, που διοργάνωνε το
Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών σε
συνεργασία με το Κοινοτικό Συμβούλιο
Κορμακίτη και το Σωματείο Xki Fi
Sanna. Η κατασκήνωση έγινε την εβδο-
μάδα 6-11 Αυγούστου και σε αυτήν συμ-
μετείχαν 100 περίπου παιδιά ηλικίας
4-18 χρονών, καθώς και 15 εκπαιδευτικοί
και ομαδάρχες.
Η σημασία της κατασκήνωσης στην ευ-
ρύτερη προσπάθεια αναβίωσης και διά-
σωσης της Sanna είναι ευρέως γνωστή
και για τον λόγο αυτό ο ίδιος ο Εκπρόσω-
πος με την υποστήριξη πάντοτε του
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού
έχουν επενδύσει πολλά στην εν λόγω
δραστηριότητα. Σκοποί της κατασκήνω-
σης για τον χορηγό και υποστηριχτή της
που δεν είναι άλλος από το Υπουργείο
Παιδείας και Πολιτισμού, είναι η εκμά-
θηση και παράλληλα αναβίωση της
γλώσσας. Εντούτοις, με τη σωστή διαχεί-
ριση εκ μέρους του Γραφείου του Εκπρο-
σώπου, η κατασκήνωση πέτυχε να δώσει
για άλλη μια χρονιά ζωή στον Κορμα-
κίτη. Η συμμετοχή παιδιών άγγιξε ψηλά
νούμερα για άλλη μια χρονιά, φέρνοντας
παράλληλα και τις οικογένειες τους στον
Κορμακίτη.
Αξίζει να σημειωθεί πως για άλλη μια
χρονιά ο Εκπρόσωπος έδωσε βάρος
στους φυσικούς ομιλητές της ΚΜΑ,
πάνω στους οποίους στηρίχτηκε το εκ-
παιδευτικό κομμάτι του Sanna Camp.
Υπό την καθοδήγηση της ερευνητικής
ομάδας του Πανεπιστημίου Κύπρου και
αφού παρακολούθησαν προηγουμένως
διήμερο εκπαιδευτικό σεμινάριο, οι εκ-
παιδευτικοί και οι ομαδάρχες που συμ-
μετείχαν κατέβαλαν το άπαν των
δυνάμεων τους για να εξυπηρετήσουν
τον σκοπό της κατασκήνωσης. Οι θεμα-
τικές φέτος ποικίλλαν σε περιεχόμενο
και είχαν ως εργαλείο την τεχνολογία. Η
χρήση ψηφιακών προγραμμάτων και
παιχνιδιών για εκμάθηση της γλώσσας
συγκέντρωνε περισσότερο ενδιαφέρον
από τα παιδιά και είχε ως αποτέλεσμα να
διευκολύνει τη μεταδοτικότητα εκ μέ-
ρους του εκπαιδευτικού. Αντιλαμβανό-
μενοι τη σημασία της δραστηριότητας
και με στόχο πάντοτε τη διάσωση της

ΚΜΑ, αρκετοί ήταν εκείνοι που εργά-
στηκαν για την επιτυχία της κατασκήνω-
σης αυτής. 
Η κατασκήνωση άρχισε με Θεία Λει-
τουργία το πρωί της 6ης Αυγούστου,
στον Καθεδρικό Ναό του Αγίου Γεωρ-
γίου, ενώ ακολούθως τα παιδιά μπήκαν
στις ομάδες τους και ξεκίνησαν κανονικά
τα μαθήματα. Το ημερήσιο πρόγραμμα
περιλάμβανε διδασκαλία το πρωί, με εν-
διάμεσο διάλειμμα για πρόγευμα, γεύμα
το μεσημέρι, ακολούθως ξεκούραση στα

σπίτια λόγω και των πολύ ψηλών θερμο-
κρασιών του μεσημεριού, ενώ τα απο-
γεύματα περιλάμβαναν διάφορες
δραστηριότητες των παιδιών με τους
ομαδάρχες, όπως παιχνίδια, περιπάτους
κτλ. Η χρήση της γλώσσας, με τις οδηγίες
και της ερευνητικής ομάδας του Πανεπι-
στημίου Κύπρου, γινόταν σε όλες ανεξαι-
ρέτως τις δραστηριότητες. 
Τελετή έναρξης του Sanna Camp έγινε το
βράδυ της 6ης Αυγούστου στο ανακαινι-
σμένο προαύλιο του νηπιαγωγείου Κορ-

μακίτη στην παρουσία αρκετού κόσμου
αλλά και των παιδιών, όπου ο Εκπρόσω-
πος ζήτησε από όλους όπως εργαστούν
συλλογικά στη διάρκεια της βδομάδας
για την επιτυχία της κατασκήνωσης. Τα
αποτελέσματα της κατασκήνωσης, όπως
διαφάνηκαν στην τελική γιορτή στις 11
Αυγούστου, στο πάρκο της Παναγίας,
ήταν τα καλύτερα δυνατά και το αίτημα
του Εκπροσώπου ικανοποιήθηκε. 
Η τελική γιορτή έδειξε σε όλους τους πα-
ρευρισκόμενους την πολλή δουλειά που
έγινε κατά τη διάρκεια της εβδομάδας,
καθώς και τη σημαντικότητα της δρα-
στηριότητας στην προσπάθεια αναβίω-
σης της γλώσσας. Την γιορτή κάλυψε
τηλεοπτικό συνεργείο του ΡΙΚ, ενώ με
την παρουσία τους τίμησαν τη γιορτή ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, ο Αρχιε-
πίσκοπος Ιωσήφ Σουέηφ και ο Πρόεδρος
του ΡΙΚ Θανάσης Τσώκος. Καλωσόρι-
σμα απήυθυνε εκ μέρους των εκπαιδευ-
τικών η Καίτη Φοραδάρη ενώ σύντομους
χαιρετισμούς έκαναν ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών, ο Βαλεντίνος Κουμέττου εκ
μέρους του Κοινοτικού Συμβουλίου Κορ-
μακίτη, ο Μιχάλης Χατζηρούσος εκ μέ-
ρους του Σωματείου Χκι Φι Σάννα και ο
ακαδημαϊκός Σπύρος Αρμοστής εκ μέ-
ρους της ερευνητικής ομάδας του Πανε-
πιστημίου Κύπρου. Οι πέντε τάξεις της
κατασκήνωσης παρουσίασαν από ένα
απόσπασμα που είχαν ετοιμάσει, έκα-
στη, στη Sanna ενώ με το πέρας της γιορ-
τής, όλα τα παιδιά παρέλαβαν εκ μέρους
του Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών,
δίπλωμα συμμετοχής.    
Όπως δήλωσε στον «Τ» ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, το
Sanna Camp 2017 στέφθηκε με απόλυτη
επιτυχία. Ο σκοπός του επιτεύχθηκε
στον απόλυτο βαθμό. Ζήτημα είναι η
προσπάθεια να συνεχιστεί και να διευ-
ρυνθεί πέραν της κατασκήνωσης. Ήδη,
δήλωσε, βρίσκονται σε εξέλιξη δραστη-
ριότητες που θα ενισχύσουν κατά πολύ
την προσπάθεια και οι οποίες γίνονται
από την ομάδα των φυσικών ομιλητών
που συμμετείχαν στην κατασκήνωση, με
την υποστήριξη του ιδίου, της ερευνητι-
κής ομάδας του Πανεπιστημίου Κύπρου
αλλά και του Υπουργείου Παιδείας και
Πολιτισμού. «Σύντομα θα έχουμε ση-
μαντική πρόοδο στην προσπάθεια μας
για αναβίωση της γλώσσας», ολοκλή-
ρωσε ο Εκπρόσωπος.

Με εκατό παιδιά στην κατασκήνωση
Sanna Camp 2017

4Ο πιστός υπηρέτης των εγκλω-
βισμένων του Κορμακίτη επι-
στρέφει μόνιμα στον Λίβανο

4Την τελευταία του Θεία Λειτουρ-
γία στον Κορμακίτη τέλεσε στις

3 Σεπτεμβρίου 2017

4Νέος εφημέριος Κορμακίτη
ο π. Τζόζεφ Τάρτακ

Πάτερ Σελίμ Σφέιρ

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
• Στις 17 Ιουλίου 2017, σε ηλικία 91 ετών,
η Πέππα Αντώνη Διάκου από τον Κορ-
μακίτη.
• Στις 17 Ιουλίου 2017, σε ηλικία 96 ετών,
η Μαίρη Ατζίνι Μαυρίδου από τη Λε-
μεσό.
• Στις 18 Ιουλίου 2017, σε ηλικία 83 ετών,
ο Σολωμός Μιχαήλ Αγαπίου από την
Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
• Στις 25 Αυγούστου 2017, σε ηλικία 95
ετών, η Ιωσηφίνα Μιχαήλ Φραγκίσκου
από τον Κορμακίτη. 
• Στις 25 Αυγούστου 2017, σε ηλικία 77
ετών, η Αργύρα Αντώνη Ζωνιά από τον
Κορμακίτη.
• Στις 11 Σεπτεμβρίου 2017, σε ηλικία 86
ετών, ο Παρίζας Αντωνίου Σιαμμούτης
από τον Κορμακίτη.
• Στις 17 Σεπτεμβρίου 2017, σε ηλικία 90
ετών, η Άννα Χαλλούμη Τάκκου από τον
Κορμακίτη.
• Στις 26 Σεπτεμβρίου 2017, σε ηλικία 61
ετών, ο Ιωσήφ Ιωάννη Μαυρίδης από
την Καρπάσια.
• Στις 5 Οκτωβρίου 2017, σε ηλικία 83
ετών, ο Στέφανος Μιχαήλ Ορφανού από
τον Ασώματο Κερύνειας. 
• Στις 10 Οκτωβρίου 2017, σε ηλικία 68
ετών, η Χριστίνα Νίνου Τσιράκη από τον
Κορμακίτη.
• Στις 10 Οκτωβρίου 2017, σε ηλικία 62
ετών, ο Ιωσήφ Μαλτέζος από την Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας.  
• Στις 20 Οκτωβρίου 2017, σε ηλικία 77
ετών, η Ορτάνσια Αλετράρη από τον
Ασώματο Κερύνειας.
Πολλές οι απώλειες, φτωχότερη η Μα-
ρωνιτική Κοινότητα. Η εφημερίδα μας
εκφράζει στους συγγενείς και οικείους
των εκλιπόντων, θερμά συλληπητήρια.
Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκε-
πάζει.

Εκπρόσωπος: «Η προσπάθεια αναβίωσης της
γλώσσας εντείνεται, με σημαντικές δραστηριό-
τητες σε πρώτο πλάνο. Σύντομα θα υπάρχει αι-

σθητή πρόοδος στην προσπάθεια μας».



Έχετε τύχει οποιασδήποτε ενημέρωσης για
το πως έχουν τα πράγματα μετά την εξαγ-
γελία του κ. Ακκιντζί για επιστροφή των
Μαρωνιτών στα χωριά τους; Σε ποιες ενέρ-
γειες έχετε προβεί και τι επαφές είχατε;
Οι Μαρωνίτες εδώ και 43 χρόνια αγωνίζονται με
νύχια και με δόντια, κάτω από εξαιρετικά δύσκο-
λες συνθήκες, για να κρατήσουν τα χωριά τους
στη ζωή. Όπως θα πρέπει να γνωρίζετε, ως συ-
νέπεια των τραγικών γεγονότων του 1974, η συν-
τριπτική πλειοψηφία των Μαρωνιτών
ξεριζώθηκαν από την γη τους και έφυγαν ως
πρόσφυγες διασκορπισμένοι σε ολόκληρη την
Κύπρο, ενώ ένας σοβαρός αριθμός Μαρωνιτών
παρέμειναν ως εγκλωβισμένοι στα χωριά μας. Οι
ηρωικοί μας εγκλωβισμένοι με την θυσία και
τους αγώνες τους κράτησαν για 43 χρόνια ζων-
τανό τον Κορμακίτη, την Καρπάσια και τον Ασώ-
ματο. Δυστυχώς η Αγία Μαρίνα, το τέταρτο
Μαρωνίτικο χωριό, από το 1974 ήταν και παρα-
μένει να είναι έγκλειστο στρατόπεδο. Έγκλειστο
στρατόπεδο ήταν και εξακολουθεί να είναι και ο
Ασώματος με την διαφορά ότι στον Ασώματο πα-
ρέμειναν μετά το 1974 μερικές δεκάδες Μαρωνί-
τες ηρωικοί εγκλωβισμένοι κάτοικοι (εντός του
στρατοπέδου). Οι Μαρωνίτες βρίσκονται σε
αυτό τον τόπο για 1200 χρόνια και αντιλαμβάνε-
στε ότι ο αγώνας που σήμερα διεξάγουν είναι
αγώνας επιβίωσης. Φυσικής επιβίωσης. Μέσα σε
αυτά τα πλαίσια θεωρούμε πως η διατήρηση των
χωριών μας και η επιστροφή του κόσμου στις πε-
ριουσίες του σε συνθήκες ασφάλειας και σεβα-
σμού των ανθρωπίνων του δικαιωμάτων
αποτελεί προϋπόθεση εκ των ων ουκ άνευ για
την επιβίωση της Μαρωνιτικής κοινότητας. Ανέ-
καθεν, και στα πλαίσια ακριβώς της ανάγκης για
φυσική επιβίωση μια ιστορικής μειονότητας
αυτού του τόπου, θέση τόσο της κοινότητας μας
όσο και των κυπριακών κυβερνήσεων ήταν όπως
φύγει ο στρατός από τα χωριά και όπως δοθεί η
δυνατότητα στους νόμιμους κατοίκους των χω-
ριών να επιστρέψουν στις πατρογονικές τους
εστίες. Και όλα αυτά τα χρόνια κατεβλήθησαν
και καταβάλλονται τεράστιες προσπάθειες για
προώθηση της πιο πάνω θέσης που για μας ήταν
και είναι στόχος πρώτης προτεραιότητας. Άρα
αυτή η εξαγγελία του κ. Ακκιντζί στην οποία
αναφέρεστε δεν ήταν κάτι που ήρθε από το που-
θενά. Ήταν κάτι το οποίο διαχρονικά επιδιώ-
καμε και ως Μαρωνιτική κοινότητα και ως
κυπριακή κυβέρνηση. Είναι άλλωστε μέσα σε
αυτά τα πλαίσια, της ανάγκης για διατήρηση και
ενδυνάμωσης της ζωής στα χωριά μας, που η κυ-
πριακή κυβέρνηση πριν οκτώ περίπου χρόνια
υιοθέτησε και έκτοτε εφαρμόζει με επιτυχία το
Σχέδιο Επανεγκατάστασης με βάση το οποίο ενι-
σχύονται όσοι αποδεδειγμένα επιστρέφουν και
επανεγκαθίστανται μόνιμα τόσο στα Μαρωνί-
τικα χωριά όσο και στα χωριά της Καρπασίας.
Εμείς, από την πλευρά μας, παρακολουθούμε
από κοντά τις εξελίξεις και αξιολογούμε σε κα-
θημερινή βάση τα δεδομένα. Έχουμε επαφές με
όλους όσους πρέπει να έχουμε και βρισκόμαστε
σε συνεχή συνεννόηση με την κυπριακή κυβέρ-
νηση. Έως σήμερα δεν υπάρχει κάτι συγκεκρι-
μένο για το οποίο θα μπορούσαμε να μιλήσουμε.
Έχει συσταθεί από τον κ. Ακκιντζί μια ειδική επι-
τροπή η οποία επεξεργάζεται τους τρόπους της
υλοποίησης αυτής της εξαγγελίας. Και αναμέ-
νουμε.
Ποιο είναι το κλίμα ανάμεσα στους Μαρω-
νίτες; Ποια είναι τα μηνύματα που εσείς ει-
σπράττετε;
Η κοινότητα των Μαρωνιτών παραμένει ψύ-
χραιμη και ενωμένη και παρακολουθεί με υπο-
μονή τις εξελίξεις. Οι πρώτες ημέρες που
ακολούθησαν την εξαγγελία και ο 
μεγάλος θόρυβος που προκλήθηκε αναμφίβολα
ήταν κάτι που ανησύχησε τους Μαρωνίτες.
Ωστόσο, τόσο ο κόσμος όσο και ολόκληρη η ορ-
γανωμένη κοινότητα επέδειξαν τεράστιο βαθμό
υπευθυνότητας και ήταν από την πρώτη στιγμή
ενωμένοι γύρω από την ηγεσία τους. Αυτό το
πνεύμα της ενότητας και της εμπιστοσύνης βοή-
θησε τα μέγιστα στη σωστή και συνετή διαχεί-
ριση του όλου θέματος. Και νιώθω πραγματικά
την ανάγκη να ευχαριστήσω τους Μαρωνίτες της
Κύπρου για αυτή τους την στάση. Σήμερα ο κό-
σμος παρακολουθεί τις εξελίξεις, ενημερώνεται
για την πορεία του θέματος και με υπομονή ανα-
μένει.
Πρόσφατα ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
είχε κάποιες επαφές στα κατεχόμενα. Ενη-
μερωθήκατε για το αποτέλεσμα αυτών των
συναντήσεων;

Ξέρετε, η Μαρωνιτική Εκκλησία είναι ένας παγ-
κόσμιος οργανισμός που υπάγεται στην Καθο-
λική Εκκλησία και τον Πάπα της Ρώμης. Ο
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου τα τελευ-
ταία οκτώ χρόνια που βρίσκεται επικεφαλής της
Μαρωνιτικής εκκλησίας της Κύπρου έχει ανα-
πτύξει πλατιά και πολύπλευρη δραστηριότητα
τόσο εντός όσο και εκτός Κύπρου. Συμμετέχει
και εκπροσωπεί την Μαρωνιτική και την Καθο-
λική εκκλησία σε διάφορες επιτροπές, συμβού-
λια και διεθνή φόρα καθώς επίσης και στον
διαθρησκευτικό διάλογο που λαμβάνει χώρα εδώ
στην Κύπρο σε επίπεδο αρχηγών των εκκλησιών
και θρησκειών. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια διεξά-
γει συναντήσεις με θρησκευτικούς αρχηγούς και
εκεί όπου χρειάζεται και με πολιτικά πρόσωπα
για θέματα που αφορούν κυρίαρχα στην εκκλη-
σία. Κατά τις πρόσφατες επαφές του στα κατε-
χόμενα, εξ’ όσων γνωρίζω, συζητήθηκαν θέματα
τρεχούσης φύσεως που αφορούν στη εκκλησία
των Μαρωνιτών. Από ότι έχω πληροφορηθεί
ακροθιγώς έγινε γενική αναφορά και στην εξαγ-
γελία αλλά, και πάλιν από αυτά που γνωρίζω, δεν
ήταν το αντικείμενο των συναντήσεων. Πρέπει
εδώ να σημειωθεί ότι στα κατεχόμενα υπάρχουν
πολλοί ιεροί ναοί, πολλά προσκυνήματα και με-
γάλη περιουσία που ανήκουν στην Μαρωνιτική
εκκλησία και αντιλαμβάνεστε ότι ο Αρχιεπίσκο-
πος Μαρωνιτών Κύπρου ως ο έχων την γενική
και απόλυτη ευθύνη αυτών των ναών και αυτής
της περιουσίας έχει πολλά θέματα προς διαχεί-
ριση.
Σε ποια κατάσταση βρίσκονται σήμερα τα
κατεχόμενα χωριά και πως θα γίνει η επι-
στροφή; Υπό ποιο καθεστώς; Έχει διευκρι-

νιστεί αυτό το ζήτημα;
Τα Μαρωνίτικα χωριά είναι τέσσερα, ο Κορμα-
κίτης, ο Ασώματος, η Αγία Μαρίνα και η Καρπά-
σια. Τα τρία βρίσκονται στην επαρχία Κερύνειας
και το ένα, η Αγία Μαρίνα, στην επαρχία Λευκω-
σίας. Στον Κορμακίτη και στην Καρπάσια ζουν
μέχρι σήμερα εγκλωβισμένοι ενώ τα τελευταία
δέκα χρόνια έχουμε και τους επανεγκαταστα-
θέντες οι οποίοι επέστρεψαν και ζουν μόνιμα
εκεί. Σήμερα έχουμε σε αυτά τα δύο χωριά περί-
που 250 μόνιμους κατοίκους εκ των οποίων η
συντριπτική πλειοψηφία ζει στον Κορμακίτη. Η
γενική κατάσταση σε αυτά τα δύο χωριά είναι
υπό τις περιστάσεις σχετικά καλή. Υπάρχουν οι
βασικές υποδομές ενώ μονίμως και διαχρονικά
καταβάλλεται προσπάθεια για ενίσχυση και ανα-
βάθμιση τους. Πάντα με 
την στήριξη της κυπριακής κυβέρνησης την
οποία και θερμά ευχαριστούμε. Να σημειωθεί
ωστόσο εδώ ότι στην Καρπάσια υπάρχει ένας
αριθμός σπιτιών που κατακρατείται από στρα-
τιωτικούς και που με βάση αυτή την απόφαση
αναμένεται ότι θα εκκενωθούν και θα δοθούν
πίσω στους νόμιμους ιδιοκτήτες. Τα άλλα δύο
χωριά, η Αγία Μαρίνα και ο Ασώματος, είναι
στρατόπεδα και η πρόσβαση σε αυτά είναι
ασφυκτικά περιορισμένη. Στον Ασώματο υπάρ-
χει μια πολύ φτωχή υποδομή κυρίως στον παρα-
δοσιακό πυρήνα του χωριού ενώ στην Αγία
Μαρίνα τα πράγματα είναι πολύ χειρότερα. Οι
υποδομές είναι σχεδόν όλες κατεστραμμένες ενώ
ελάχιστα σπίτια απέμειναν όρθια. Άρα αντιλαμ-
βάνεστε ότι σε αυτά τα δύο χωριά, εφόσον φύγει
ο στρατός, θα χρειαστεί τεράστια προσπάθεια,
πολλή δουλειά και ασφαλώς χρηματοδότηση για

να δημιουργηθούν υποδομές και να μπορέσει να
επιστρέψει κόσμος και να κατοικήσει. Και ασφα-
λώς ο κόσμος που θα επιστρέψει θα χρειαστεί
πολύπλευρη στήριξη για να έχει τις κατά το ελά-
χιστο αποδεκτές συνθήκες διαβίωσης. Δεν είναι
ούτε εύκολα, ούτε απλά τα πράγματα. Ο δρόμος
για την επιστροφή θα είναι μακρύς και δύσκο-
λος. Χρειαζόμαστε υπομονή και επιμονή. Και
ασφαλώς στήριξη από την κυπριακή κυβέρνηση.
Το καθεστώς κάτω από το οποίο θα γίνει η επι-
στροφή δεν έχει ακόμη διευκρινιστεί. Ούτε δό-
θηκε οποιοδήποτε χρονοδιάγραμμα. Όπως έχω
αναφέρει και πιο πάνω έως σήμερα και με βάση
την δική μας πληροφόρηση δεν υπάρχει κάτι
συγκεκριμένο.
Υποστηρίζετε από κάποιους ότι η συγκε-
κριμένη κίνηση από το κατοχικό καθε-
στώς, είναι αποτέλεσμα σκλήρυνσης των
τουρκικών θέσεων μετά την αποτυχία στο
Κραν Μοντάνα. Πως το σχολιάζετε;
Για μας το θέμα της επιστροφής στα χωριά μας
ήταν και είναι θέμα ανθρωπιστικό, ήταν και
είναι θέμα φυσικής επιβίωσης της κοινότητας
μας. Είμαστε μια μικρή αλλά ιστορική κοινότητα
αυτού του τόπου. Θέλουμε να συνεχίσουμε να
υπάρχουμε ως Κύπριοι Μαρωνίτες με τα δικά
μας ιδιαίτερα γνωρίσματα. Θέλουμε να συνεχί-
σουμε να συμβάλλουμε δημιουργικά στην ανά-
πτυξη και στην πρόοδο του τόπου μας. Όπως
κάνουμε όλα αυτά τα χρόνια. Θεωρούμε ότι η
διατήρηση των χωριών μας είναι απολύτως απα-
ραίτητη για να μπορέσουμε να επιβιώσουμε.
Αγωνιζόμαστε με όλες μας τις δυνάμεις για να
κρατήσουμε στη ζωή τα χωριά μας μέχρι την ευ-
λογημένη ώρα της λύσης του κυπριακού προβλή-
ματος. Μόνον με την συνολική και τελική λύση
του κυπριακού προβλήματος θα διευθετηθούν τα
θέματα των Μαρωνιτών και μόνο τότε θα μπορέ-
σουν να ζήσουν στα χωριά τους σε συνθήκες
πλήρους ομαλότητας. Μέχρι τότε πρέπει να κρα-
τήσουμε τα χωριά μας στη ζωή και αυτόν τον
αγώνα διεξάγουμε από το 1974 έως και σήμερα.
Και προς αυτή την κατεύθυνση ζητούμε την στή-
ριξη και την βοήθεια όλων. Εμείς, είναι μέσα σε
αυτά τα εξόχως ανθρωπιστικά πλαίσια, της
ανάγκης για επιβίωση μιας ιστορικής μειονότη-
τας του τόπου, που αντικρίζουμε αυτή την εξαγ-
γελία. Και ειλικρινά μακάρι τα Μαρωνίτικα
χωριά να αποτελέσουν γέφυρα ειρήνης, τόπο συ-
νύπαρξης όλων των Κυπρίων και προπομπό της
λύσης του κυπριακού προβλήματος. Γιατί αυτός
είναι ο μεγάλος πόθος όλων μας. Η λύση του κυ-
πριακού προβλήματος και η επιστροφή όλων των
προσφύγων στα σπίτια τους.
Σας ανησυχεί το όλο θέμα; Θεωρείτε ότι μη
σωστές και στοχευμενες ενέργειες, μπορεί
να επηρεάσουν γενικότερα τις εξελίξεις
στο Κυπριακό, αλλά και ειδικότερα τη δια-
χρονική θέση των Μαρωνιτών για παρα-
μονή υπό ε/κ διοίκηση μετά την λύση;
Το θέμα είναι εξαιρετικά σοβαρό και απαιτούνται
υπεύθυνοι και συνετοί χειρισμοί. Πρέπει να παραμεί-
νουμε ψύχραιμοι και με νηφαλιότητα να αξιολογούμε
τις εξελίξεις. Χρειάζεται ενότητα και συνεργασία. Και
σίγουρα συνεχής συνεννόηση με την 
κυπριακή κυβέρνηση. Όπως έχω πει πιο πάνω το
θέμα των Μαρωνιτών θα επιλυθεί οριστικά μόνον στα
πλαίσια τελικής λύσης του κυπριακού προβλήματος.
Μόνον τότε θα δούμε μαζικά τον κόσμο και ειδικά
τους νέους να επιστρέφουν και τα χωριά μας να ξα-
νανθίζουν και να προοδεύουν. Μέχρι τότε όλες οι
προσπάθειες μας στοχεύουν στο να κρατήσουμε ζων-
τανά τα χωριά μας. Να κρατήσουμε τον χαρακτήρα
τους έστω και με λιγοστούς μόνιμους ηρωικούς κατοί-
κους. Με αυτό τον τρόπο, εφόσον με το καλό φθά-
σουμε στην ευλογημένη ώρα της λύσης του
κυπριακού προβλήματος, ως κοινότητα όχι μόνο δεν
αποδυναμώνουμε την θέση μας αλλά απεναντίας την
ενδυναμώνουμε και την ενισχύουμε. Θα διεκδική-
σουμε τα δίκαια και τα δικαιώματα μας όπως ξεκά-
θαρα τα έχουμε καταγράψει και όπως με κρυστάλλινο
τρόπο τα έχουμε καταθέσει ενώπιον όλων των πλευ-
ρών που εμπλέκονται στις προσπάθειες επίλυσης του
κυπριακού. Θεωρώ, τελικώς, πως στα πλαίσια τελικής
και συνολικής λύσης του κυπριακού προβλήματος,
στο θέμα των Μαρωνιτών, αυτό που πρέπει να γίνει
από όλους σεβαστό είναι η βούληση των ιδίων των
Μαρωνιτών. Κάτι που νομίζω είναι λογικό, δημοκρα-
τικό και προπάντων δίκαιο. Και αυτό θα διεκδική-
σουμε.
(Συνέντευξη του Εκπροσώπου των Μαρωνι-
τών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαν-
νάκη Μούσα στην εφημερίδα «Ο
Φιλελεύθερος», την Κυριακή 24/9/2017)

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

4Μόνο με συνολική και
τελική λύση του Κυπρια-
κού θα διευθετηθούν τα
θέματα των Μαρωνιτών

4 Χρειάζεται ενότητα
και συνεργασία και σί-
γουρα συνεχής συνεν-

νόηση με την κυπριακή
κυβέρνηση

Γιαννάκης Μούσας

Ανθρωπιστικό θέμα
η επιστροφή
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Την εκδήλωση στο Προεδρικό Μέγαρο χαιρέτισαν ο Επίτροπος Προεδρίας Φώτης Φωτίου, ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας και ο Εξοχότατος Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης. 

Η Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών συμμετείχε στο πολιτιστικό πρόγραμμα με ύμνους και τραγούδια, κάποια εξ αυτών στην Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική, ενώ ποίημα στην ΚΜΑ απήγ-
γειλε ο Αυγουστίνος Φραγκίσκου, του οποίου τη μετάφραση ανάγνωσε ο Αντώνης Σκούλλος. Παραδοσιακά τραγούδια των Μαρωνιτών τραγούδησε ο Τώνης Σολωμού. 

Για τις θυσίες
τους τιμήθη-
καν οι ήρωες
της Μαρωνιτι-
κής κοινότη-
τας, καθώς και
άνθρωποι και
οργανισμοί για
την προσφορά
τους σε αυτήν.

Οι κύριοι Ευγένιος
Ευγενίου (Διευθύ-
νων Σύμβουλος της
PWC) και Ευθύβου-
λος Παρασκευαΐδης
(Γενικός Διευθυν-
τής της J&P) παρέ-
λαβαν τιμητική
πλακέτα ως ένδειξη
εκτίμησης στην
προσφορά και την
εμπιστοσύνη που
επιδεικνύουν δια-
χρονικά οι οργανι-
σμοί τους στα μέλη
της κοινότητας των
Μαρωνιτών.

Φωτορεπορτάζ από την εκδήλωση στο Προεδρικό Μέγαρο
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Με το πέρας της εκδήλωσης, ακολούθησε δεξίωση στους κήπους του Προεδρικού Μεγάρου, στην παρουσία και του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη. Απολαύστε το πλούσιο φωτογραφικό αφιέρωμα του «Τ».
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Πιστή στο ραντεβού της με την Europa Donna
ήταν και φέτος η Γυναικεία Πρωτοβουλία-Κοι-
νότητα Μαρωνιτών και οι γυναίκες της κοινότη-
τας που έδωσαν βροντερό παρόν στην 13η
Πορεία με τις Ροζ Φιγούρες που διοργανώθηκε
και φέτος στο πλαίσιο του παγκόσμιου μήνα
ευαισθητοποίησης για τον καρκίνο του μαστού.
Η πορεία έγινε το Σάββατο 7 Οκτωβρίου 2017
και η συμμετοχή σε αυτήν ξεπέρασε κάθε προ-
ηγούμενο. Χιλιάδες άτομα, ως επί το πλείστον
γυναίκες, ξεχύθηκαν στους δρόμους της κεντρι-
κής Λευκωσίας, συμμετέχοντας στην πορεία και
φωνάζοντας «Περπατάμε για εμάς και για όλες
τις γυναίκες της ζωής μας», που είναι και το κεν-
τρικό μήνυμα της πορείας.
Η εκκίνηση έγινε και φέτος από τη Λεωφόρο
Αρχ. Μακαρίου Γ΄ στη Λευκωσία και τον χώρο
στάθμευσης της «ΚΤΗΜΑΚΟ», με την πορεία να
κατευθύνεται προς τα Φώτα «Γαβριηλίδη» και
τα κεντρικά γραφεία της Astro Bank, που ήταν
και ο μεγάλος χορηγός της εκδήλωσης. Στη φε-
τινή πορεία υπήρχαν 620 ροζ, 7 μπλε και 102
λευκές φιγούρες που συμβόλιζαν τα 620 νέα πε-
ριστατικά που αφορούν γυναίκες, τα 7 νέα περι-
στατικά που αφορούν άνδρες και τις 102
γυναίκες που έδωσαν τη μάχη τους αλλά, δυστυ-
χώς, έχασαν τη ζωή τους.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που η Europa Donna
Κύπρου είχε δώσει ανακοινώνοντας την 13η Πο-
ρεία με τις Ροζ Φιγούρες, μία στις 8 γυναίκες θα
νοσήσει, ενώ σήμερα στην Κύπρο υπάρχουν του-
λάχιστον 8.000 γυναίκες που συνεχίζουν τη ζωή
τους μετά τον καρκίνο και άλλες 350 γυναίκες
που κάθε μήνα λαμβάνουν θεραπεία. «Ο καρκί-
νος πολεμάται και στα ιατρεία, στα χειρουργεία,
στα σχολεία, στα εθνικά συστήματα υγείας και
στα κυβερνητικά γραφεία», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά το μήνυμα της Europa Donna.
Παρόντες στην εκδήλωση ήταν ο Πρόεδρος της
Βουλής, η Πρώτη Κυρία της Δημοκρατίας, ο
Υπουργός Υγείας και άλλοι πολιτικοί. Δίπλα στην
προσπάθεια, μαζί με τις γυναίκες της κοινότητας

των Μαρωνιτών, βρέθηκε και ο Εκπρόσωπος στη
Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας, ο
οποίος έσπευσε με ανακοίνωση του να συγχαρεί

όλες τις γυναίκες της κοινότητας που δήλωσαν
παρόν και περπάτησαν για τη ζωή, μαζί με όλες
τις γυναίκες της Κύπρου. 

Παρούσα η Γυναικεία Πρωτοβουλία με 200
και πλέον γυναίκες της κοινότητας

Πορεία με τις ροζ φιγούρες

Γυναικεία Πρωτοβουλία
«Κάθε εισφορά, μια
νέα ιστορία αγάπης»
Η Γυναικεία Πρωτοβουλία-Κοινότητα
Μαρωνιτών λαμβάνει μέρος και φέτος
στον Ραδιομαραθώνιο 2017, με συμμε-
τοχή στον οδικό έρανο ο οποίος θα διε-
ξαχθεί την Δευτέρα και την Τρίτη, 6 και 7
Νοεμβρίου 2017, στελεχώνοντας δύο πε-
ρίπτερα, ένα στη
Λευκωσία στα φώτα
McDonald’s στην
Έγκωμη και ένα στην
Λεμεσό, στη δια-
σταύρωση Μακεδο-
νίας και Αγίας
Φυλάξεως. Με τα
ίδια περσινά δεδο-
μένα, η κοινότητα
καλείται να δείξει το
ανθρώπινο της πρόσωπο και να συνει-
σφέρει στη συλλογική αυτή προσπάθεια. 
Παράλληλα, την Τρίτη 7 Νοεμβρίου 2017,
«ο Κουμπαράς της Αγάπης» θα επισκε-
φθεί το Νηπιαγωγείο και Δημοτικό Σχο-
λείο Αγίου Μάρωνα, καθώς και την Σχολή
Terra Santa στην Λευκωσία, ενώ στη συ-
νέχεια, ο «Κουμπαράς της Αγάπης» θα
επισκεφθεί τους εγκλωβισμένους σε μια
συμβολική πορεία στα Μαρωνίτικα
χωριά Κορμακίτη, Καρπάσια, Ασώματο
και Αγία Μαρίνα.
Ήδη, με τη διορία για δηλώσεις συμμετο-
χής να έχει παρέλθει, διαφάνηκε ότι η κοι-
νότητα των Μαρωνιτών θα είναι δυναμικά
παρούσα στο κάλεσμα αυτό της Γυναι-
κείας Πρωτοβουλίας και θα συμβάλει,
όπως και πέρσι, τα μέγιστα στην προσπά-
θεια του Ραδιομαραθωνίου. Αξίζει να
υπενθυμίσουμε ότι πέρσι η Κοινότητα των
Μαρωνιτών, βραβεύθηκε από τον Ραδιο-
μαραθώνιο για τη συμβολή της και το
υψηλό χρηματικό ποσό που πέτυχε να μα-
ζέψει για τους σκοπούς της εκστρατείας. 

4Η πορεία διοργανώνεται κάθε
χρόνο με στόχο την ευαισθητοποί-

ηση για τον καρκίνο του μαστού

4Χιλιάδες τα άτομα που συμμε-
τείχαν, στέλλοντας μηνύματα

συμπαράστασης

4Η κοινότητα των Μαρωνιτών
έδειξε για ακόμα μια φορά τις

ευαισθησίες και το κοινωνικό της
«πρόσωπο»
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Τους καθιερωμένους
εορτασμούς για τον Προ-
στάτη του Ασωμάτου Αρ-
χάγγελο Μιχαήλ,
πραγματοποίησαν, όπως
κάθε χρόνο, οι Ασωματί-
τες. Οι εκδηλώσεις κρά-
τησαν για τρεις ημέρες.
Αρχή έγινε με τον εσπε-
ρινό στην Εκκλησία του
Αρχαγγέλου Μιχαήλ
στον Ασώματο την Τρίτη
5 Σεπτεμβρίου, ενώ στις
6/9, ανήμερα της εορτής
έγινε η πρωινή Θεία Λει-
τουργία στον Ασώματο.
Το βράδυ της ίδιας
μέρας, έγινε η συνε-
στίαση στο οίκημα της
ΕΝΑ Ασωμάτου με
αθρόα προσέλευση κό-
σμου, ενώ στις 7 Σεπτεμ-
βρίου, οι εορτασμοί
ολοκληρώθηκαν με την
καθιερωμένη αιμοδοσία,
εις μνήμη όλων των Ασω-
ματιτών που απεβίωσαν. 

Εορτασμοί Τιμίου Σταυρού Καρπάσιας στην
αναστηλωμένη πια Εκκλησία του χωριού

Στην αναστηλωμένη Εκ-
κλησία του Τιμίου Σταυρού
Καρπάσιας πραγματοποι-
ήθηκαν για πρώτη φορά,
μετά την ολοκλήρωση του
έργου, οι φετινοί εορτα-
σμοί από τους Καρπασιώ-
τες.
Χοροστατούντος του Αρχιε-
πισκόπου Μαρωνιτών
Ιωσήφ Σουέηφ, τελέστηκε ο
εσπερινός στις 13 Σεπτεμ-
βρίου 2017 και η πρωινή
Θεία Λειτουργία το επόμενο
πρωί, ανήμερα της γιορτής
του Τιμίου Σταυρού.

Θεία Λειτουργία στην Εκκλησία
του Αγίου Αντωνίου Κυθρέας
Την καθιερωμένη παραδοσιακή Θεία Λειτουργία στον Άγιο Αντώ-
νιο Κυθρέας τέλεσαν και φέτος οι Μαρωνίτες της Κύπρου, το Σάβ-
βατο 9 Σεπτεμβρίου 2017. Η Λειτουργία έγινε χοροστατούντος
του Σεβασμιότατου Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ,
στην παρουσία δεκάδων Μαρωνιτών, που έσπευσαν να τιμήσουν
τον Άγιο Αντώνιο στην ιστορική εκκλησία.

Ετήσιοι εορτασμοί Αρχαγγέλου Μιχαήλ
από το Κοινοτικό Συμβούλιο και
την Ένωση Νέων Ασωμάτου

6ο Περπάτημα Φυσιολατρικού
Ομίλου Κορμακίτη, με μεγάλη αν-
ταπόκριση για άλλη μια φορά
Η δράση και το σημαντικό έργο που επιτελεί ο Φυσιολατρικός
Όμιλος Κορμακίτη, διαφάνηκαν για άλλη μια φορά στο 6ο περ-
πάτημα που διοργάνωσε ο όμιλος στη φύση του Κορμακίτη. Το
περπάτημα έγινε την Κυριακή 8 Οκτωβρίου το πρωί, όπου οι συμ-
μετέχοντες, ξεκινώντας από την περιοχή Αμπεράτη, κατέληξαν
στην Όρκα, αγναντεύοντας σε όλη τη διάρκεια της διαδρομής ένα
μαγευτικό τοπίο. 

Σκοπευτικοί αγώνες
από τον Κυνηγετικό
Σύλλογο Κορμακίτη
«Η Λαότρυπα»
Σκοπευτική ημερίδα πραγματοποίησε το Σάββατο 14 Οκτωβρίου
2017, στο Σκοπευτήριο Παλαιομετόχου, ο Κυνηγετικός Σύλλο-
γος Κορμακίτη «Η Λαότρυπα». Με τη συμμετοχή αρκετών κυ-
νηγών, ως επί το πλείστον εκ Κορμακίτη, η ημερίδα κράτησε
από το πρωί μέχρι το απόγευμα. Οι νικητές των αγώνων θα λά-
βουν τα έπαθλα τους σε πάρτι που διοργανώνει ο Σύλλογος στις
27 Οκτωβρίου 2017.

«The Beauty of Silence» από
την Caritas-Youth Sector, σε
μια πρωτοποριακή εκδήλωση
Μια πρωτότυπη εκδήλωση διοργάνωσε η Caritas-Youth
Sector στο Πολιτιστικό Κέντρο του Ευρωπαϊκού Πανε-
πιστημίου Κύπρου, υπό τον τίτλο «The Beauty of Si-
lence». Κεντρική ιδέα του βουβού φεστιβάλ, όπως
αντιλαμβάνεται κανείς και από τον τίτλο ήταν η απεικό-
νιση της σημασίας της μη λεκτικής επικοινωνίας και της
κοινωνικής ποικιλομορφίας. Η εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε στις 11 Οκτωβρίου 2017 και το παρόν τους έδωσαν
φορείς, σωματεία και πλήθος απλού κόσμου της Κοινό-
τητας των Μαρωνιτών. Η όλη βραδιά περιλάμβανε προ-
βολή της βουβής ταινίας μικρού μήκους του Charlie
Chaplin «Ο μετανάστης», ακολούθως «κωφή» παντο-
μίμα και στο τέλος έκθεση φωτογραφιών σε σχέση με
την κεντρική ιδέα της εκδήλωσης, καθώς και δεξίωση.
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Με τον Πρόεδρο του Οργανισμού Νε-
ολαίας Κύπρου Παναγιώτη Σεντώνα
συναντήθηκε ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων Γιαννάκης Μούσας στις 5
Σεπτεμβρίου 2017.
Στα πλαίσια της συνάντησης συζητή-
θηκαν διάφορα θέματα που αφορούν
στη νέα γενιά της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας καθώς και τρόποι αξιοποί-
ησης δράσεων και προγραμμάτων που
προσφέρει ο Οργανισμός Νεολαίας
Κύπρου. Κυρίαρχο θέμα, κατά τη συ-
νάντηση, ήταν η προσπάθεια του Εκ-
προσώπου για δημιουργία του
Ηλεκτρονικού Δικτύου Νεολαίας το
οποίο θα συνδέσει τους Μαρωνίτες
νέους, θα τους προσφέρει ενημέρωση
και ευκαιρίες και θα τους φέρει πιο
κοντά στην Κοινότητα.
Γιαννάκης Μούσας και Παναγιώτης
Σεντώνας, μετά από ενδελεχή ανταλ-
λαγή απόψεων, συμφώνησαν σε πλαί-
σιο συνεργασίας που θα εξυπηρετεί
τόσο τους στόχους της Μαρωνιτικής
Κοινότητας όσο και του Οργανισμού
Νεολαίας Κύπρου. 

Σε δηλώσεις του στον «Τ», ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών τόνισε τη ση-
μαντικότητα της δημιουργίας του
Δικτύου Νεολαίας, καθώς και της στή-
ριξης που ο Οργανισμός Νεολαίας Κύ-
πρου θα παρέχει προς τον σκοπό
αυτό. «Είναι ευτυχές το γεγονός, που
στο πηδάλιο τέτοιων οργανισμών βρί-
σκονται άνθρωποι που είναι έτοιμοι,
ανά πάσα στιγμή, να ενισχύσουν με
κάθε τρόπο πρωτοβουλίες για το καλό
της κοινότητας και της νεολαίας μας»,
συμπλήρωσε ο Γιαννάκης Μούσας. 
Με τη σειρά του ο Πρόεδρος του Ορ-
γανισμού Νεολαίας επανέλαβε την
πρόθεση του ΟΝΕΚ να στηρίξει με
κάθε δυνατό τρόπο μια εξαιρετική
πρωτοβουλία όπως αυτήν, αλλά και
να διαβεβαιώσει ότι ο οργανισμός θα
βρίσκεται δίπλα στην κοινότητα.
Αξίζει να αναφέρουμε ότι, με βάση
πηγές μας, το Ηλεκτρονικό Δίκτυο
Νεολαίας βρίσκεται ήδη σε προχωρη-
μένο στάδιο και σύντομα αναμένεται
να κληθούν οι νέοι και νέες της κοινό-
τητας όπως εγγραφούν και συμμετά-
σχουν ενεργά στο όλο πρόγραμμα.

Έμπρακτη στήριξη ΟΝΕΚ
στο Δίκτυο Νεολαίας

Νέο αίμα και νέοι στόχοι για την Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου

Το νέο της Διοικητικό Συμβούλιο ανέδειξε η Κα-
θολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου μετά από
εκλογική γενική συνέλευση που πραγματοποι-
ήθηκε τη Δευτέρα 3 Οκτωβρίου 2017, στην αί-
θουσα “ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ” του Σωματείου “Ο
ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ”. Νέα άτομα, νέες ιδέες και νέοι
στόχοι για τη νεολαία της κοινότητας των Μαρω-
νιτών.
Τις θέσεις του Δ.Σ. της οργάνωσης διεκδίκησαν
και κατέλαβαν έντεκα νέοι Μαρωνίτες όπως άλ-
λωστε προνοεί και το καταστατικό της οργάνω-
σης. Στο πηδάλιο της οργάνωσης αναδείχθηκε ο
μέχρι πρότινος Γενικός Οργανωτικός Χρίστος Κα-
τσιολούδης.
Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του νέου Διοικητικού
Συμβουλίου Χρίστο Κατσιολούδη, η οργάνωση
στοχεύει να συνεχίσει τις πλέον καθιερωμένες
ετήσιες εκδηλώσεις της, τόσο στα Μαρωνίτικα
χωριά, όσο και στις ελεύθερες περιοχές. Σταθερές
εκδηλώσεις είναι πλέον η αιμοδοσία, το καλοκαι-
ρινό πάρτι στον Κορμακίτη, ο ερχομός του Άγιου
Βασίλη σε Καρπάσια και Κορμακίτη την Παρα-
μονή των Χριστουγέννων, το τουρνουά Φούτσαλ,
η εορταστική φιέστα κτλ. Παράλληλα όμως, όπως
ανέφερε ο Πρόεδρος πρόκειται να τεθούν και νέοι
στόχοι προκειμένου να ενδυναμωθεί η νεολαία της
κοινότητας και να ευαισθητοποιηθεί περισσότερο
για τα διάφορα κοινοτικά θέματα.
Μερικοί από τους νέους στόχους που έχει θέσει το
νέο συμβούλιο για τη διετή θητεία που έχει ανα-
λάβει είναι η συνεργασία με όλα τα οργανωμένα
σύνολα της κοινότητας, με το γραφείο του Εκπρο-
σώπου των Μαρωνιτών, καθώς και με την Εκκλη-
σία μέσα από διάφορες δραστηριότητες και
εκδηλώσεις, έτσι ώστε οι νέοι να έρθουν πιο κοντά
στην κοινότητα και τα χωριά των Μαρωνιτών.
Επιπλέον, εξαιρετικής σημασίας είναι και η σύ-
σφιγξη σχέσεων με άλλους μη κυβερνητικούς φο-
ρείς που αφορούν τη νεολαία όπως το Συμβούλιο
Νεολαίας αλλά και με τον αιμοδότη της οργάνω-
σης, τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου. Μέσα από
αυτήν την ενδυνάμωση σχέσεων θα προβληθεί
τόσο η κοινότητα όσο και η δραστηριοποίηση  των
νέων προς τα έξω και οι νέοι θα έχουν την ευκαι-

ρία να ανταλλάξουν απόψεις, να συζητήσουν και
να ενδυναμώσουν τη δράση τους για θέματα που
αφορούν τόσο τους ίδιους όσο και τη Μαρωνιτική
κοινότητα γενικότερα.
Ένας από τους ψηλούς στόχους που έχει θέσει το
νέο συμβούλιο της ΚΝΜΚ είναι όπως η νεολαία

των Μαρωνιτών αποκτήσει το δικό της σπίτι, έναν
χώρο που θα ανήκει αποκλειστικά στους νέους της
κοινότητας κι όπου το Δ.Σ. θα μπορεί να συνεδριά-
ζει και να φυλάγεται το αρχείο της οργάνωσης.
Σημαντικό επίτευγμα από τις πρώτες μέρες ανά-
ληψης καθηκόντων, όπως μας ανέφερε ο Πρό-

εδρος, είναι η εκλογή του μέλους του Διοικητικού
Συμβουλίου της ΚΝΜΚ, Αντώνη Κουρρά ως Αντι-
πρόεδρος Α’ της Εκτελεστικής Γραμματείας του
Συμβουλίου Νεολαίας, μετά από εκλογές που έγι-
ναν την Κυριακή 22 Οκτωβρίου. Να σημειώσουμε
πως το Συμβούλιο Νεολαίας είναι μια πλατφόρμα
που έχει ως βάση τον εθελοντισμό, στηρίζοντας
διάφορες οργανώσεις νέων της Κύπρου, προσδο-
κώντας στην ισότητα ανάμεσα στους νέους. Συνε-
πώς με το επίτευγμα αυτό, οι νέοι Μαρωνίτες θα
μπορούν πλέον να έχουν τη δική τους φωνή και σε
ευρύτερα θέματα που αφορούν τους νέους της Κύ-
πρου.

Νέος Πρόεδρος ο Χρίστος Κατσιολούδης

Πολλά τα μέτωπα στα οποία κι-
νήθηκε η Καθολική Νεολαία Μα-
ρωνιτών Κύπρου το τελευταίο
δίμηνο. Αισθητή η παρουσία των
μελών της σε πολλές εκδηλώσεις
ενώ η οργάνωση εγκαινίασε και
τη νέα της ραδιοφωνική εκ-
πομπή. 
Στις 16 Σεπτεμβρίου 2017, η Κα-
θολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύ-
πρου συμμετείχε με δικό της
περίπτερο στο Φεστιβάλ Νέων
2017 του Οργανισμού Νεολαίας
που πραγματοποιήθηκε στο
Πάρκο Ακρόπολης στη Λευκω-
σία. Τα μέλη της είχαν την ευκαι-
ρία να προωθήσουν στην
ευρύτερη κυπριακή νεολαία τη
δράση, το έργο και την ιστορία
της οργάνωσης και να γνωρί-
σουν τα αντίστοιχα, από άλλες
οργανώσεις νεολαίας του τόπου.
Η όλη εκδήλωση του ΟΝΕΚ στέ-
φθηκε με απόλυτη επιτυχία.
Ακολούθησε η συμμετοχή του
μέλους του Διοικητικού Συμβου-
λίου Αντώνη Κουρρά στην 2η
Βουλή των Νέων Αντιπροσώπων
που πραγματοποιήθηκε στις 25
Σεπτεμβρίου στην αίθουσα της
Ολομέλειας της Βουλής. Ο Αντώ-
νης Κουρράς συμμετείχε ως νέος
Βουλευτής στην Επιτροπή Περι-
βάλλοντος.
Κατά την 30η Σεπτεμβρίου, το
Συμβούλιο Νεολαίας Κύπρου, σε
συνεργασία με την οργάνωση
Peace Players διοργάνωσε
Αγώνα Μπάσκετ στο Λήδρα
Πάλας, στα πλαίσια της Ευρω-
παϊκής Εβδομάδας Αθλητισμού
υπό τον τίτλο «Sports give peace
a chance», με τη συμμετοχή ορ-
γανώσεων νεολαίας από τις κοι-
νότητες της Κύπρου. Μέλη του
Διοικητικού Συμβουλίου συμμε-
τείχαν στον αγώνα στέλλοντας

μηνύματα ειρήνης.
Επίσης, η οργάνωση εγκαινίασε
και τη νέα της ραδιοφωνική εκ-
πομπή «Maronite Youth Con-
nected» («Συνδεδεμένη Νεολαία
Μαρωνιτών»), σε συνεργασία με
το πολυκοινοτικό
ραδιόφωνο MYCYradio, η οποία
έκανε πρεμιέρα στις 10 Οκτω-
βρίου 2017. Παρουσιαστές της
εκπομπής είναι οι Αντώνης
Κουρράς και Γιώργος Μούσας.

Η εκπομπή μεταδίδεται μέσω
διαδικτύου και έχει ως στόχο την
ενημέρωση των νέων Μαρωνι-
τών σε θέματα που τους αφο-
ρούν. Όσοι επιθυμούν να
προτείνουν θέματα ή επιθυμούν
να φιλοξενηθούν στην εκπομπή
μπορούν να επικοινωνούν με τον
Αντώνη Κουρρά στο 99915912,
τον Γιώργο Μούσα στο 97735449
ή μέσω της σελίδας της εκπομ-
πής στο Facebook.

Δραστηριοτήτων συνέχεια
για την ΚΝΜΚ

Διά στόματος Παναγιώτη Σεντώνα, σε συνάντηση με τον Εκπρόσωπο

Με νέο Διοικητικό Συμβούλιο βαδίζει πλέον η
Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου. Μετά
από την Εκλογική Γενική Συνέλευση της οργά-
νωσης που πραγματοποιήθηκε στις 2 Οκτω-
βρίου 2017, αναδείχθηκε νέο Δ.Σ., του οποίου
η δομή καθορίστηκε κατά την πρώτη συνεδρία
του την Πέμπτη 5 Οκτωβρίου 2017. Κατά την
Γενική συνέλευση πραγματοποιήθηκε απολο-
γισμός από τον απελθόντα Πρόεδρο Βασίλη
Κουμέττου ενώ οικονομικός απολογισμός
έγινε και από τον Μιχάλη Μούσα. 
Νέος Πρόεδρος της οργάνωσης με βάση τα
αποτελέσματα της πρώτης συνεδρίας είναι ο
Χρίστος Κατσιολούδης. 
Αναλυτικά η δομή του νέου συμβουλίου είναι η
εξής:
Πρόεδρος: Χρίστος Κατσιολούδης
Γενικός Οργανωτικός: Αντώνης Κουρράς
Γενική Γραμματέας: Έλενα Ηλία
Γραμματεία Οικονομικών: Έλενα Τερε-
ζίδη/ Μαρία Σολωμού
Γραμματεία Εκδηλώσεων: Μισιέλ Φραγκί-
σκου/ Λετίτσια Μούσα
Γραμματεία Επαφών: Φραγκίσκος Φράν-
σις/ Χρίστος Μαυρόχαννας
Γραμματεία Θρησκευτικών Θεμάτων:
Ηλίας Ναούμ/ Μάριος Φραγκίσκου

Όπως αναδείχθηκε κατά τη Γενική Συνέλευση

Ποιο είναι το νέο Δ.Σ. της οργάνωσης

Ο νέος Πρόεδρος 
της Κ.Ν.Μ.Κ.
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Το πρώτο κουδούνι της χρονιάς έχει πια χτυπή-
σει για χιλιάδες δασκάλους και μαθητές. Τα
μαρωνιτόπαιδα ανά το Παγκύπριο έχουν επι-
στρέψει στα θρανία, πανέτοιμοι για ένα νέο
και δημιουργικό «ταξίδι» στο μοναδικό κόσμο
της γνώσης. Νέες εμπειρίες, νέες δοκιμασίες,
νέες περιπέτειες και στόχοι ξεδιπλώνονται
μπροστά τους, με έναν και μοναδικό σκοπό: να
τα εξελίξουν ακόμη περισσότερο σε όλους ανε-
ξαιρέτως τους τομείς ανάπτυξης.
Η εφημερίδα μας έχει έρθει σε επαφή με τα
σχολεία στα οποία φοιτά μεγάλος αριθμός μα-
ρωνιτόπαιδών. Οι διευθυντές / διευθύντριες
των εν λόγω σχολείων έχουν καταθέσει στον
«Τ» τις πρώτες σκέψεις τους αναφορικά με την
έναρξη της σχολικής χρονιάς και παράλληλα
ανέφεραν τους βασικότερους στόχους που
έχουν θέσει στο σχολείο τους για φέτος.

Δημοτικό Άγιος Μάρωνας
Αρχή κάνουμε με το Δημοτικό Σχολείο Άγιος Μά-
ρωνας, στο οποίο σύμφωνα με την διευθύντρια κα.
Γεωργία Σκορδή, η νέα σχολική χρονιά έχει ξεκινή-
σει «με νέους στόχους και δράσεις, αλλά με τον ίδιο
ζήλο και διάθεση για βελτίωση των μαθησιακών
αποτελεσμάτων των μαθητών μας και την ολό-
πλευρη τους ανάπτυξή». Έγνοια όλων των εκπαι-
δευτικών του σχολείου, όπως έχει αναφέρει η κα.
Σκορδή, ήταν και παραμένει η πρόοδος και η ευη-
μερία του κάθε μαθητή ξεχωριστά.
Αναφερόμενη στη συνέχεια, στους πιο συγκεκριμέ-
νους στόχους που έχει θέσει το σχολείο, η κα.
Σκορδή τόνισε ότι «στο πλαίσιο της διαχρονικής μας
κατεύθυνσης για καλλιέργεια και ενδυνάμωση της
μαρωνιτικής ταυτότητας, θα γίνει φέτος η γνωριμία
και η εφαρμογή του επικαιροποιημένου, εμπλουτι-
σμένου αναλυτικού προγράμματος για την μαρωνί-
τικη κοινότητα και η υλοποίηση του project
‘Ιστορίες του παππού και της γιαγιάς’…». Το συγκε-
κριμένο project, όπως η ίδια μας εξήγησε, αποσκο-
πεί στη συλλογή και καταγραφή ιστοριών που
σχετίζονται με τα μαρωνίτικα χωριά. 
Παράλληλα, το Σχέδιο Βελτίωσης της σχολικής μο-
νάδας του σχολείου, «αποσκοπεί φέτος στην καλ-
λιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων με έμφαση στην
Επικοινωνία – Διαπροσωπικές Σχέσεις και Υπευθυ-
νότητα».
Επιπλέον, το Δημοτικό Σχολείο Άγιος Μάρωνας, πρό-
κειται να συνεχίσει και φέτος τη συνεργασία του με
το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο (Πρόγραμμα Φυσιοθε-
ραπείας), καθώς και με το σχολείο του Λιβάνου “Col-
lege Notres Dame des Soeurs Antonines, Hazmieth”.
Την ίδια στιγμή, θα συνεχιστεί η περιβαλλοντική πο-
λιτική που εφαρμόζει το σχολείο αφού ανήκει στη με-
γάλη οικογένεια των Eco Schools.

Νηπιαγωγείο Άγιος Μάρωνας
Ομαλά έχει ξεκινήσει η χρονιά και για το Νηπιαγω-
γείο Άγιος Μάρωνας. Σύμφωνα με τα όσα μας είπε η
διευθύντρια του νηπιαγωγείου κα. Γιάννα Πέτρου,
από την πρώτη κιόλας μέρα το προσωπικό του σχο-
λείου υποδέχτηκε όλα τα παιδιά «μέσα σε ένα πλού-
σιο μαθησιακά περιβάλλον, που δεν παύει να είναι
οικογενειακό και φιλικό, ώστε τα παιδιά να νιώσουν
ασφάλεια και άνεση». Οι νέοι στόχοι που τέθηκαν

ήταν με βάση τις ανάγκες και ικανότητες της συγκε-
κριμένης ομάδας παιδιών, ενώ το σχολείο έθεσε ως
γενικότερο σκοπό την ενίσχυση της μαθησιακής δια-
δικασίας όλων των παιδιών «ώστε να έχουν μια επι-
τυχημένη πορεία».
Σε συνέχεια των δηλώσεών της η κα. Πέτρου τόνισε
ότι, «όπως και κάθε άλλη χρονιά, το σχολείο στο-
χεύει στην ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών μέσα
από την προσωπική και κοινωνική συνειδητοποί-
ηση, τη συναισθηματική και νοητική ενδυνάμωση
και τις κινητικές ικανότητες». Ταυτόχρονα, ένας
διαχρονικός και εξαιρετικής σημασίας στόχος για το
σχολείο είναι το «Γνωρίζω, Δεν Ξεχνώ, Διεκδικώ»,
μέσω του οποίου δίνεται η ευκαιρία στα παιδιά να
γνωρίσουν την ιστορία και τις παραδόσεις του
τόπου μας. Διαφοροποιώντας τον συγκεκριμένο
στόχο, το σχολείο,  δίνει την ευκαιρία και τα  ερεθί-
σματα στα παιδιά για «να γνωρίσουν τα τέσσερα
κατεχόμενα Μαρωνίτικα χωριά, να γνωρίσουν και
να βιώσουν τα ήθη και τα έθιμα καθώς και την κουλ-
τούρα των Μαρωνιτών της Κύπρου».
Εκτός αυτού, σημαντικοί στόχοι που ισχύουν κάθε
χρονιά για το σχολείο είναι, «η περιβαλλοντική αγωγή
και η ομαλή μετάβαση – προσαρμογή των παιδιών
από το Νηπιαγωγείο στο Δημοτικό Σχολείο». Την ίδια
στιγμή, «το Σχέδιο Βελτίωσης της σχολικής μας μο-
νάδας φέτος στηρίζεται στη γλωσσική αγωγή, με έμ-
φαση στην καλλιέργεια της ομιλίας των παιδιών,
εντός και εκτός σχολείου». Η Φιλαναγνωσία αποτελεί
επίσης, έναν από τους στόχους της γλωσσικής αγωγής
και για το λόγο αυτό το σχολείο πρόκειται να λειτουρ-

γήσει φέτος δανειστική βιβλιοθήκη. Ενίσχυση του
στόχου για γλωσσική ανάπτυξη πρόκειται να αποτε-
λέσει και η εισαγωγή της αγγλικής γλώσσας μέσω του
προγράμματος CLIL, που θα εφαρμοστεί φέτος στο
σχολείο.

Σχολή Terra Santa
Η νέα σχολική χρονιά για την σχολή Terra Santa έχει
ξεκινήσει με «καινούργια όνειρα, νέα σχέδια αλλά και
πολλές προσδοκίες». Σύμφωνα με τον γενικό διευ-
θυντή της Σχολής, Fr. Andrew Verdote, το σχολείο
«λειτούργησε από την πρώτη μέρα με κανονικό πρό-
γραμμα χωρίς απώλειες διδακτικού χρόνου και με όλο
το προσωπικό στις επάλξεις».
Ως πρότυπο σχολείο του Πανεπιστημίου Κύπρου, το
σχολείο συνεχίζει και φέτος την άριστη συνεργασία
που είχε ξεκινήσει από τη σχολική χρονιά 2013-2014.
Μέσα σε αυτά λοιπόν τα πλαίσια, όπως δήλωσε ο Fr.
Verdote, «παρέχεται βοήθεια στο διδακτικό προσω-
πικό, πραγματοποιεί επί τόπου επισκέψεις για βελ-
τίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων, παρέχει την
ευκαιρία σε μαθητές για παρακολούθηση μαθημάτων
και διαλέξεων στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και τέλος
διαθέτει προσωπικό από το Γραφείο Εισδοχής για
σωστή καθοδήγηση σε θέματα εισαγωγής στο Πανε-
πιστήμιο». Ταυτόχρονα, το σχολείο εξακολουθεί να
ακολουθεί το πρόγραμμα των Δημοσίων Σχέσεων
προσφέροντας τη δυνατότητα στους μαθητές «να πα-
ρακολουθήσουν μαθήματα σε επίπεδο Παγκύπριων
Εξετάσεων αλλά και σε επίπεδο GCE».

Ο Fr. Verdote, τόνισε στην εφημερίδα μας ότι το σχο-
λείο έχει ιεραρχήσει τις ανάγκες του και με βάση
αυτές έχει καθορίσει τους στόχους του για την φετινή
σχολική χρονιά 2017-2018. Πιο συγκεκριμένα, οι στό-
χοι είναι:  -Μαθησιακά Επίπεδα στο γνωσιολογικό
τομέα. -Στάσεις Μαθητών. -Συναισθηματική αγωγή.
-Συμπεριφορά μαθητών. -Κατ’ οίκον εργασία μαθη-
τών. -Σχέσεις σχολείου και οικογένειας. -Επιμόρφωση
εκπαιδευτικών. Σύμφωνα με τον Fr. Verdote, «οι στό-
χοι αυτοί είναι προσαρμοσμένοι στις ιδιαίτερες ανάγ-
κες και απαιτήσεις των μαθητών, των εκπαιδευτικών
και γενικότερα της σχολικής μονάδας στο πλαίσιο
πάντα των πολιτικών του Υπουργείου Παιδείας και
Πολιτισμού». Παράλληλα, παραμένει ο διαχρονικός
στόχος του σχολείου «Γνωρίζω, Δεν ξεχνώ, Διεκ-
δικώ».

St. Mary’s School Limassol
Στη Λεμεσό, στο πηδάλιο του St. Mary’s School, βρί-
σκεται και φέτος η πολύπειρη Αδελφή Τζόζεφιν Βρα-
χίμη, ως Γενική Διευθύντρια. Σε δηλώσεις της στον
«Τ», η Αδελφή Βραχίμη έχει αναφέρει ότι από την
πρώτη κιόλας μέρα έναρξης των μαθημάτων στο σχο-
λείο «όλα λειτουργούν εύρυθμα χάρη στην πολύ καλή
προετοιμασία που είχε προηγηθεί και κάθε υπεύθυ-
νος καθηγητής (Γυμνασίου και Λυκείου) στέκεται στο
πλευρό των μαθητών του τμήματός, που ήδη είχε
αναλάβει κατά το δεκαήμερο της προετοιμασίας της
νέας σχολικής χρονιάς». Ταυτόχρονα, ομαλά από
κάθε άποψη έχει αρχίσει η χρονιά τόσο για τους μα-
θητές του Ελληνόφωνου και του Αγγλόφωνου Δημο-
τικού, όσο και για τα παιδάκια του νηπιαγωγείου,
κάποια από τα οποία αποχωρίστηκαν για πρώτη
φορά τους γονείς τους.
Σύμφωνα πάντα με την Αδελφή Βραχίμη, «η πρωινή
προσευχή αποτελεί θεσμό στο St. Mary’s School
διότι κατά κοινή ομολογία καμία σχολική μέρα δεν
μπορεί να κυλήσει ομαλά αν δεν επικαλεστούμε τη
βοήθεια του Θεού». Αξιοσημείωτο είναι μάλιστα το
γεγονός ότι, «κάθε βδομάδα η προσευχή διεξάγεται
σε μια διαφορετική γλώσσα αφού ως γνωστό στο
σχολείο τα παιδιά διδάσκονται καθημερινά ελλη-
νικά, αγγλικά, γαλλικά και ιταλικά και κατά την
αποφοίτησή τους γράφουν και μιλούν άπταιστα και
τις τέσσερις γλώσσες».
Η καλλιέργεια από πολύ νωρίς των αρχών της ισότη-
τας, της συμμετοχικότητας, της δημιουργικότητας και
της προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο, παραμένει
πάντα βασικός και διαχρονικός στόχος του σχολείου.
Επιπλέον, ειδικότερα τη φετινή χρονιά πρόκειται να
καταβληθεί «ακόμη μεγαλύτερη προσπάθεια για βελ-
τίωση του γραπτού και προφορικού λόγου των παι-
διών μέσα από την εμπέδωση της φιλαναγνωσίας και
άλλων στοχευμένων δράσεων» αναφέρει η Αδελφή
Βραχίμη τονίζοντας πως «αμετάθετο στόχο του σχο-
λείου αποτελεί η ολοένα βελτίωση των μαθησιακών
αποτελεσμάτων».

Η εφημερίδα μας, εύχεται μια όμορφη και δημιουρ-
γική σχολική χρονιά στα τέσσερα προαναφερθέντα
σχολεία με επίτευξη των στόχων και των προσδοκιών
τους. Μια καλή και παραγωγική σχολική χρονιά ευ-
χόμαστε όμως και σε όλα ανεξαιρέτως τα μαρωνιτό-
παιδα, μαθητές και φοιτητές, σε οποιοδήποτε σημείο
ή εκπαιδευτικό ίδρυμα της Κύπρου και αν βρίσκονται. 

Νέο «ταξίδι» στη γνώση
Έναρξη νέας σχολικής χρονιάς για τα μαρωνιτόπαιδα

Το Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μά-
ρωνα επισκέφθηκε ο Υπουργός
Παιδείας και Πολιτισμού Κώστας
Καδής, την Δευτέρα 18 Σεπτεμ-
βρίου 2017, με την ευκαιρία της
έναρξης της νέας σχολικής χρονιάς
2017-18. Στο σχολείο παρευρέθη-
καν για να υποδεχθούν τον
Υπουργό μεταξύ άλλων, ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή
των Αντιπροσώπων Γιαννάκης
Μούσας, ο Αρχιεπίσκοπος Μαρω-
νιτών Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ, ο
Εφημέριος του Αγίου Μάρωνα π.
Ιωσήφ Σκέντερ, ο Πρόεδρος της
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών
και η Διευθύντρια του Σχολείου.
Τον Υπουργό υποδέχθηκαν με
θέρμη και τα παιδιά και οι εκπαι-
δευτικοί του Δημοτικού Σχολείου,
ενώ με τη σειρά του ο κ. Καδής
απηύθηνε σύντομο και εγκάρδιο
χαιρετισμό. Ακολούθως ο Υπουρ-
γός Παιδείας παρακάθισε σε ευ-
ρεία σύσκεψη με τη Μαρωνιτική
Κοινότητα στους χώρους του σχο-
λείου. Στο επίκεντρο συζήτησης

που είχε ο Υπουργός με τον Εκ-
πρόσωπο και άλλους φορείς που
σχετίζονται με το Δημοτικό Σχο-
λείο, τα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζει το σχολείο καθώς και οι
στόχοι ενόψει της νέας σχολικής
χρονιάς. Με σημαντικές παρεμβά-
σεις, δόθηκαν λύσεις σε προβλή-
ματα και τέθηκαν συγκεκριμένοι
στόχοι για περαιτέρω ενδυνάμωση
του Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της
Κοινότητας των Μαρωνιτών.
Κατά τη σύσκεψη διαπιστώθηκε η

ιδιαίτερα ικανοποιητική λειτουρ-
γία του σχολείου, ενώ αποφασί-
στηκε η άμεση υλοποίηση έργων
για τη βελτίωση χώρων του σχο-
λείου που χρήζουν αναβάθμισης.
Επίσης, συζητήθηκαν τρόποι
ούτως ώστε το σχολείο να κατα-
στεί πιο ελκυστικό για γονείς και
μαθητές. Ο Υπουργός Παιδείας
ολοκλήρωσε την επίσκεψή του το-
νίζοντας την αμέριστη στήριξη της
πολιτείας προς την ευρύτερη Μα-
ρωνιτική κοινότητα.

Η Επιτροπή Αξιολόγησης του Διαγωνισμού
Σχολικών Παραδειγμάτων Καλής Πρακτικής
για την περίοδο 2016 – 2017, που απαρτίζεται
από εκπροσώπους του Υπουργείου Παιδείας
και Πολιτισμού και του Τμήματος Επιθεώρη-
σης Εργασίας
(Υπουργείο Εργα-
σίας, Πρόνοιας και
Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων), αποφάσισε
όπως απονεμηθεί το
Βραβείο του Διαγω-
νισμού για την Προ-
δημοτική και
Δημοτική στο Δημο-
τικό Αγίου Μάρωνα.
Η πρόταση του σχο-
λείου με τίτλο
«Φροντίζω τον
εαυτό μου – τρέφο-
μαι σωστά – ασκού-
μαι συχνά», αναπτύχθηκε από όλους τους
δάσκαλους και μαθητές του σχολείου (υπεύ-
θυνη εκπαιδευτικός κα Αθηνά Τσιάρτα και
μαθητές της Στ΄ τάξης) σε συνεργασία με το
Πρόγραμμα Φυσικοθεραπείας του Ευρωπαϊ-
κού Πανεπιστημίου Κύπρου (υπεύθυνος ο

κλινικός εκπαιδευτής κ. Παναγιώτης Ρεντζιάς
και συμμετείχαν φοιτητές του προγράμμα-
τος). Τα παιδιά ενεπλάκησαν σε μεθόδους
έρευνας, παρατήρησης, μελέτης και προχώ-
ρησαν σε δράσεις. Καλύφθηκαν θέματα εργο-

νομίας, άσκησης,
διατροφής και έγινε
επιστέγασμα με τη
δημιουργία ντουλα-
πιών φύλαξης (loc-
kers) και Ημερίδα
στο Ευρωπαϊκό Πα-
νεπιστήμιο.
Αξίζει να σημειωθεί
ότι η βράβευση του
σχολείου θα γίνει
στις 27 Οκτωβρίου
2017, στο Ξενοδο-
χείο Hilton Park στη
Λευκωσία, σε ειδική
εκδήλωση υπό την

αιγίδα της  Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κας Ζέτας Αιμι-
λιανίδου. 
Η εφημερίδα μας εκφράζει τα θερμά της συγ-
χαρητήρια στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μά-
ρωνα, για την επιτυχία στον διαγωνισμό.

Παγκύπριο Βραβείο στο Δημοτικό
Σχολείο Αγίου Μάρωνα

Στον Διαγωνισμό Παραδειγμάτων Καλής Πρακτικής του Υπουργείου Εργασίας Σημαντική επίσκεψη του Υπουργού Παιδείας στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα

Άμεσες λύσεις σε προβλήματα, ξεκάθαροι
στόχοι για τη νέα χρονιά

4Τόσο η Διευθύντρια του Δημοτικού Σχολείου όσο και η Διευθύντρια του Νη-
πιαγωγείου Άγιος Μάρωνας, έχουν τονίσει την πρόθεσή τους να συνεργαστούν
εποικοδομητικά με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, τους Συνδέσμους
Γονέων του σχολείου τους, τη Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών, τον Εκπρόσωπο

Μαρωνιτών και το γραφείο του, με την εκκλησία και τον Αρχιεπίσκοπο Μαρω-
νιτών καθώς και με άλλους φορείς. Οι ίδιες εκφράζουν την πεποίθηση πως τέ-

τοιες συνεργασίες πρόκειται να ενισχύσουν δίχως άλλο την προσπάθεια
υλοποίησης των στόχων τους.  
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Στην μητέρα τριών νεαρών κοριτσιών από τη Λευκωσία απονεμήθηκε ο τίτλος της
Γυναίκας της Χρονιάς 2017- για την Περιφέρεια της Κύπρου χάρη στην απώλεια βά-
ρους 6st 8lb (42kg) η οποία άλλαξε την ζωή της. Με σύμβουλο την Χριστιάνα Βρα-
χίμη, η Γεωργία Χατζηλαμπή σε μόνο 14 μήνες έφτασε από 14st 12.5lbs
(95kg) στα 8st 4lb (53kg).
Αφού κέρδισε τον διαγωνισμό Γυναίκας της Χρονιάς στην ομάδας της - και
προκρίθηκε για να συμμετέχει στον Περιφερειακό Τελικό του αγώνα της
Κύπρου, η Γεωργία είπε την ιστορία της και στέφθηκε ως Γυναίκας της
Χρονιάς 2017 για το Slimming World Κύπρου.
Από περίπου 3000 γυναίκες που παρευρίσκονται κάθε εβδομάδα στις
ομάδες του Slimming World στην Κύπρο, η Γεωργία επιλέχθηκε για να
ταξιδεύσει στο Ηνωμένο Βασίλειο – να για εκπροσωπήσει την Κύπρο
στο επόμενο στάδιο του διαγωνισμού. Οι ημιτελικοί του διαγωνισμού
UK’s Nationwide Slimming World Woman of the Year 2017 θα γί-
νουν την 1 Οκτωβρίου 2017.
Ο διαγωνισμός στοχεύει να αναδείξει μια κοπέλα η οποία μπορεί
να εμπνεύσει μέσω της πορείας απώλειας βάρους της με τη βοήθεια
του Slimming World. Ο Υπουργός Υγείας Γιώργος Παμπορίδης σε
δήλωση του στην Cyprus Mail το 2016 αναφερόμενος στην μεγαλύ-
τερη παγκόσμια ερευνά για την παχυσαρκία είπε ότι οι άντρες στην
Κύπρο κατατάσσονται πρώτοι και οι γυναίκες εντέκατες ανάμεσα σε
43 Ευρωπαϊκές χώρες. 
Το επιπλέων βάρος έχει επιπτώσεις στην υγεία αυξάνοντας τις πιθα-
νότητες για ανάπτυξη πολλών παθήσεων όπως του διαβήτη, καρδια-
κών παθήσεων και του καρκίνου.
Ο διαγωνισμός Γυναίκα της Χρονιάς του Slimming World αναγνω-
ρίζει τα επιτεύγματα χιλιάδων γυναικών στην πραγματοποίηση μα-
κροπρόθεσμων αλλαγών προς τον πιο υγιεινό τρόπο ζωής.
Η Γεωργία η οποία άλλαξε μέγεθος στα ρούχα από 18 σε 10 λέει:
« όταν ξεκίνησα δεν ονειρευόμουν καν ότι θα μπορούσα να πε-
τύχω όλα αυτά που έκανα. Η απώλεια βάρους απέφερε τόσο με-
γάλη αλλαγή- άλλαξε η ζωή μου. Η υγεία μου είναι καλύτερη, έχω
περισσότερη ενέργεια και είμαι πιο ευτυχισμένη τώρα – αισθά-
νομαι πολύ πιο άνετα με τον εαυτό μου και εκτός από εμένα έχει
ωφεληθεί και η οικογένεια μου με τον καινούργιο μου εαυτό.»
Αφού αισθανόταν όλο και πιο δυσαρεστημένη με το βάρος της
εντάχθηκε στο Slimming World τον Μάρτιο του 2016 « Ξεκίνησα
να βάζω βάρος μετά από την τραγικό χαμό της αδελφής μου σε
αυτοκινητιστικό δυστύχημα το 2007. Είχαμε μόνο 17 μήνες δια-
φορά σε ηλικία και ο χαμός της με οδήγησε στην υπερβολική κα-
τανάλωση φαγητού, το οποίο αισθανόμουν ως παρηγοριά, η
οποία κράτησε περίπου 10 χρόνια» λέει η Γεωργία. 
«Στο παρελθόν δοκίμασα διάφορες δίαιτες οι οποίες με αφήναν
συνήθως πεινασμένη και δυστυχισμένη - ή και τα δύο. Με το
Slimming World είναι εντελώς διαφορετικά, δεν αισθάνθηκα
ποτέ πεινασμένη και δεν ανησύχησα ποτέ για τις ποσότητες των

πραγμάτων που έτρωγα ούτε χρειάστηκε ποτέ να αρνηθώ έξοδο λόγω δίαιτας»
Οι ελεύθερές τροφές είναι καταπληκτικές- Η οικογένεια μου και οι φίλοι μου εκπλήσσονται από
τις ποσότητες που μπορώ να φάω και να χάνω βάρος. Ακόμα τρώω τα ίδια γεύματά που έτρωγα
πριν αρχίσω να χάνω βάρος όπως μακαρόνια Bolognese, κινέζικα και φαγητά στα κάρβουνα.
Τώρα τα ετοιμάζω διαφορετικά και η γεύσή είναι καλύτερη. Επίσης με τα άλλα μέλη στην ομάδα

μου στο Slimming World ανταλλάζουμε πολλές υγιεινές συνταγές». Ξέρω πως
πολλής κόσμος διστάζει να ενταχθεί στο Slimming World γιατί δεν ξέρει τι

να περιμένει . από την πρώτη στιγμή που μπήκα στην ομάδα στο Slimming
World αισθάνθηκα άνετα και η υποστήριξη που είχα από την σύμβουλό
μου Χριστιάνα και από τα άλλα μέλη της ομάδας μου ήταν απίστευτή.
Κάθε εβδομάδα ανυπομονώ να πάω στο Slimming World, ακόμα και
τώρα, αν και έφρασα στο επιθυμητό μου βάρος. Κατάφερα να διατηρήσω

το βάρος μου και ολόκληρο το καλοκαίρι. Είμαι σίγουρη για τον εαυτό μου,
έμαθα πώς να κρατήσω την απώλεια του βάρους μου για όλη μου τη

ζωή, έμαθα ποιες τροφές είναι υγιεινές και τι πρέπει να αποφεύγω. 
Ξυπνώντας εκείνης της ημέρα, τον Μάρτιο του 2016, και αποφα-
σίζοντας να συμμετάσχω στο Slimming World ήταν σημείο καμ-
πής στη ζωής μου. Ξύπνησα και αποφάσισα πως έπρεπε να
αλλάξω. Τα παιδία μου αξίζαν μια μαμά που θα μπορούσε να παί-
ξει και να διασκεδάσει μαζί τους – είχαν μια εξαντλημένη μαμά
μέχρι εκείνη την ώρα- έπρεπε να ανακτήσω ξανά τον έλεγχο της
ζωής μου.
Η Γεωργία την πρώτη εβδομάδα έχασε 5 pounds (2kg) και εκ-
πλάγηκε με την ταχύτητα με την οποία οι αλλαγές που έκανε
στην διατροφή της έφεραν αποτέλεσμα. Καθώς ξεκίνησε η
απώλεια βάρους άρχισε να βελτιώνεται η αυτοπεποίθηση και
η φυσική της κατάσταση. Τώρα λατρεύει να τρέχει στην πα-
ραλία με τις κόρες της, όπως πάντα ονειρευόταν και δεν το
έκανε, φορώντας μόνο το μπικίνι της.
Τα έχω δοκιμάσει όλα Ζουμπά, Πιλάτες, Γιόγκα.. λέει η Γεωρ-
γία με ένα αστραφτερό χαμόγελο!!
Λέει: « Αισθάνομαι σαν να είμαι άλλη γυναίκα από αυτή που
μπήκε στο Slimming World πριν από 17 μήνες. Αισθάνομαι
μεγάλη τιμή που επιλέχθηκα για Νικήτρια της Γυναίκας της
Χρονιάς του Slimming World διότι υπάρχουν παρά πολλές
κοπέλες μέλη στην Κύπρο οι οποίες είναι καταπληκτικές.
Είμαι πολύ ενθουσιασμένη, αλλά και λίγο αγχωμένη για τον
διαγωνισμό στην Αγγλία – ποιος θα το πίστευε;
Θυμάμαι να αισθάνομαι πως είχα πολύ λίγες ελπίδες για

όσο αφορά την απώλεια βάρους, αλλά αντιλήφθηκα ότι
όταν οι άνθρωποί πιστεύουν σε εσένα και εσύ πιστέψεις στον

εαυτό σου μπορείς να επιτύχεις όλους τους στόχους σου. Ελπίζω η
απώλεια του βάρους μου να εμπνεύσει και άλλους ανθρώπους να ακο-
λουθήσουν το δικό τους ταξίδι στο Slimming World, εκεί πάντα υπάρχει
μια μεγάλη ομάδα ανθρώπων διατιθεμένων να τους υποστηρίξουν σε
κάθε τους βήμα.

«Η απώλεια 6st 8lb (42kg) άλλαξε ριζικά τη ζωή μου» λέει η Νικήτρια 
του Τελικού Περιφερειακού Διαγωνισμού του Slimming World»

www.typosmaroniton.com

Την Αγία Μαρίνα επισκέφθηκε ο Εκπρόσω-
πος της Μαρωνιτικής Κοινότητας Γιαννάκης
Μούσας την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2017.
Τον Εκπρόσωπο συνόδευσαν κατά την επί-
σκεψη του ο Κοινοτάρχης Αγίας Μαρίνας
Παρτελλής Χατζηφεσσάς και το μέλος της
Επιτροπής Διαχείρισης Κοιμητηρίων Μαρω-
νιτών Ηλίας Μουτήρης.
Κατά την επίσκεψη του, ο Εκπρόσωπος επι-
θεώρησε τις εργασίες που διεξάγονται για
αναπαλαίωση του κοιμητηρίου της Αγίας
Μαρίνας και ενημερώθηκε από τους εργολά-
βους για την πορεία του έργου. Παράλληλα,
ενημερώθηκε από τον Κοινοτάρχη του χω-
ριού για τις προπαρασκευαστικές εργασίες
που αφορούν στην ανέγερση αίθουσας φιλο-
ξενίας δίπλα από την παλαιά ανακαινισμένη
εκκλησία της Αγίας Μαρίνας.
Σε δηλώσεις του μετά το πέρας της επίσκε-
ψης ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών εξέ-
φρασε την ικανοποίησή του για την πρόοδο
και την ποιότητα των εργασιών και χαιρέ-
τισε το πνεύμα συνεργασίας που επιδεικνύε-
ται από όλους τους φορείς της Αγίας
Μαρίνας.
«Βήμα βήμα, με σοβαρότητα και υπευθυνό-
τητα, με υπομονή και επιμονή προχωρούμε»,
τόνισε ο Εκπρόσωπος. Αναφερόμενος στο
έργο του κοιμητηρίου, ο Γιαννάκης Μούσας
δήλωσε πως «το κοιμητήριο είναι ο ομφά-
λιος λώρος που συνδέει την κάθε οικογένεια
της Αγίας Μαρίνας με τις ιστορικές της ρίζες
και η αναπαλαίωσή του αποτελεί πράξη σε-
βασμού και εκπλήρωση χρέους προς την
ιστορία και τον πολιτισμό μας». Την ίδια
ώρα, έσπευσε να ευχαριστήσει τον Πρόεδρο
και τα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου, την
Εκκλησιατική Επιτροπή και την Επιτροπή
Διαχείρισης Κοιμητηρίων για τη συνεργασία
και τον ζήλο που επιδεικνύουν στην προ-
ώθηση και υλοποίηση των έργων. Τέλος, ο
Εκπρόσωπος ευχαρίστησε όλους όσους δια-
χρονικά αγωνίζονται για την επιστροφή στα
χωριά μας και ζήτησε όπως παραμείνουν

όλοι ενωμένοι στους στόχους και στις επι-
διώξεις της Κοινότητας.
Υπενθυμίζουμε ότι η αναπαλαίωση του κοιμη-
τηρίου της Αγίας Μαρίνας έγινε πραγματικό-
τητα κατόπιν πρότασης του Εκπροσώπου
Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και απόφασης
της Επιτροπής Διαχείρισης Κοιμητηρίων Μα-
ρωνιτών τον περασμένο Μάρτιο, ενώ οι σχεδια-
σμοί έγιναν με τη σύμφωνο γνώμη όλων των
εμπλεκόμενων φορέων της Αγίας Μαρίνας. Τα
συμβόλαια υπεγράφησαν τον περασμένο Ιούνιο
και το έργο πολύ σύντομα αναμένεται να ολο-
κληρωθεί στην ολότητα του και να παραδοθεί. 

Ολοκλήρωση ενός
ιστορικού έργου
για την κοινότητα

Κοιμητήριο Αγίας Μαρίνας
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maronite pressmaronite press
October 16, 2017 will remain in history for the
Maronite Community of Cyprus. In the presence
of more than a thousand Maronites, together with
the political and religious leadership of the coun-
try and other high-ranking officials, the President
of the Republic of Cyprus, Nikos Anastassiades,
honored in a magnificent event at the Presidential
Palace, the Maronite Community.
Present, amongst others, was the President of the
Republic, the Maronite Representative in the
House of Representatives, the Maronite Archbi-
shop of Cyprus, the Armenian Archbishop, repre-
sentatives of the Orthodox and Latin Church of
Cyprus, all the clergy of the Maronite Church of
Cyprus, the Commissioner of Humanitarian Af-
fairs, the Ministers of Education and Energy, the
Chief of Police, Representatives of the Political
Parties, Members of the Parliament, Judges, Local
Council members, Ambassadors, etc. Present was
also a large delegation on behalf of the Lebanese
government and the Maronite Patriarchate, while
the Lebanese community of Cyprus was also acti-
vely present at the event. 
Many important figures of the Maronite Commu-
nity also showed up, such as the Former Repre-
sentative Ninos Hadjirousos, the Muchtars of the
four Maronite villages, Presidents of Clubs, Asso-
ciations and other organized groups and repre-
sentatives of the community schools. A group of
about eighty Maronites who arrived by bus from
the occupied villages of Kormakitis and Karpasha
was warmly welcomed at the event with extensive
applauds by the whole gathering.
The event started with short addresses by Com-
missioner Photis Photiou and H.E. the Maronite
Archbishop of Cyprus Youssef Soueif, followed by
the speeches of the Maronite Representative Yian-
nakis Mousas and the President of the Republic
Nikos Anastassiades.
The Maronite Representative welcomed the pre-

sence of everyone at the event and thanked the
President of the Republic for what he and the go-
vernment are doing for the benefit of the Maro-
nite Community. Referring to the community’s
effort for progress and prosperity, Mr. Mousas
stressed the need to promote major community
projects, while demanding the government’s prac-
tical support for this effort.
The President of the Republic welcomed everyone
at an event that is held in order to show the grati-
tude and love of the state towards the Maronite
Community. He extensively referred to the work

of the Government for the Maronite Community
so far, whilst at the same time he made some very
important announcements in support of the com-
munity in the near future. At the same time, he
underlined his excellent and continuous coopera-
tion in all areas, with the Maronite Representative
in the House of Representatives as well as with the
Maronite Archbishop of Cyprus.
The event continued with a cultural program that
included hymns, songs and poems, some of them
in the Cypriot Maronite Arabic, a language spoken
mainly by the people in Kormakitis. 

In the last part of the event, President Anastas-
siades honoured, on behalf of the State, the com-
munity’s heroes who lost their lives or were
injured or are still missing because of the tragic
events of 1974.
Finally, the Maronite Representative Yiannakis
Mousas honored two of the largest business cor-
porations in Cyprus, PWC and J & P for their va-
luable and continuous support to his community.
Honors were also given to two distinguished Ma-
ronites, for their continued service to the com-
munity.

At a historic event in the Presidential Palace

The Maronite Community was honored
by President Anastassiades

The “Sanna Camp” for learning
the Cypriot Maronite Arabic
language, organized by the Ma-
ronite Representative Office in
collaboration with the Korma-
kiti Community Council and the
“Xki Fi Sanna” Association, was
once again this year succes-
sfully held in Kormakitis. The
camp took place during the
week of 6-11 August and invol-
ved about 100 children aged 4-
18, as well as 15 teachers and
team leaders.
The purpose of the camp is to
learn and at the same time to
revive the language. However,
with the proper management
on behalf of the Representa-
tive’s Office, the camp succee-
ded in giving Kormakitis life for
another year, bringing there,
not only the children but also
their families and friends.
It is worth noting that for ano-
ther year, the Maronite Repre-
sentative’s Office gave weight to
the natural speakers of the
CMA, on which the Sanna Camp
training course was based.
Under the guidance of the rese-
arch team of the University of
Cyprus and after having atten-
ded a two-day training seminar,
the teachers and the team lea-
ders who participated, paid all
their forces to serve the pur-
pose of the camp. Thematic is-

sues varied in content and tech-
nology.
Mr Yiannakis Mousas, the Ma-
ronite leader, told our newspa-
per, that “Sanna Camp 2017”
was crowned with absolute suc-
cess. Its purpose was achieved
to the absolute degree. The
issue is the effort to continue
and expand beyond the camp.
“Already”, he said, “there are

activities going on, that will gre-
atly enhance the effort and
which are being done by the
group of natural speakers who
participated in the camp, with
my full and strong support and
of course the continuous sup-
port of the research team of the
University of Cyprus and the
Ministry of Education and Cul-
ture.” 

A long and extremely im-
portant meeting was held
in Beirut by the Lebanese
Foreign Minister Gibran
Basil and the Maronite
Representative at the
House of Representati-
ves, Yiannakis Mousas,
on 13 September 2017.
During the meeting, is-
sues related to the Maro-
nite Community of
Cyprus were discussed as
well as other issues rela-

ted to bilateral relations
between Lebanon and Cy-
prus. The Maronite Re-
presentative, in his
statements immediately
after the meeting, than-
ked the President and the
Government of Lebanon
for their continuing inte-
rest in the Maronites of
Cyprus. Special thanks
were expressed to the Fo-
reign Minister Gibran
Basil, who, according to

Mr Mousas, “is firmly
close to Cyprus and al-
ways very close to the Cy-
priot Maronites”.
Finally, the Cypriot Ma-
ronite leader noted that
they discussed extensi-
vely with Mr. Basil about
the role the Maronite
Community can play in
the development and
strengthening of relations
between Cyprus and Le-
banon.

Lebanon firmly on the side of the Cypriot Maronites

A clear message from the Lebanese Foreign
Minister to the Maronite Representative

Sanna Camp 2017

Learning and reviving the language
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Η ομορφιά της παραδοσιακής
αρχιτεκτονικής
Όταν ήρθα πρώτη φορά στον Κορμακίτη,
τον Οκτώβριο του 2005, μόνο λίγα σπίτια
στο χωριό ήταν κατοικημένα και καλά
διατηρημένα. Τα περισσότερα βρίσκον-
ταν σε άσχημη κατάσταση ή ήταν ερειπω-
μένα, επειδή οι ιδιοκτήτες προσέφυγαν
στα ελεύθερα μέρη μετά τον πόλεμο. Ενώ
στην  ελεύθερη Κύπρο μετά το 1974 οι πό-
λεις αναπτύχτηκαν σε γρήγορους ρυθ-
μούς και η μοντέρνα αρχιτεκτονική
έφτασε μέχρι τα πιο μικρά χωριά, στον
Κορμακίτη σταμάτησε ο χρόνος και
πολλά σπίτια έμεναν άθικτα από τις επιρ-

ροές της μοντέρ-
νας εποχής.
Αυτό σημαίνει
ότι κρατούσαν
ακόμα πολλά
πολύτιμα στοι-
χεία παραδοσια-
κ ή ς
αρχιτεκτονικής
που χάθηκαν
ήδη σε άλλα

μέρη της Κύπρου. Γι’ αυτό το λόγο στο τε-
λευταίο βιβλίο της η περίφημη Κύπρια
αρχιτέκτονας Νάσω Χρυσοχού δείχνει
πολλές φωτογραφίες από σπίτια στον
Κορμακίτη. Την προσκάλεσε στο χωριό
γύρω στο 2007 η Αντουανέττα Κατσιο-
λούδη για να συμβουλεύει το Κορμακίτης
Τραστ για την διατήρηση παλαιών σπι-
τιών. Σαν αποτέλεσμα,  το 2008 το Τραστ
έκδωσε φυλλάδιο-οδηγό για την συντή-
ρηση παραδοσιακών σπιτιών.
Σήμερα, περισσότερα από δέκα χρόνια
μετά, η όψη του Κορμακίτη έχει αλλάξει.
Πολλοί Κορμακιτιανοί περνούν τις γιορ-
τές και τις καλοκαιρινές διακοπές στο
χωριό και γι’ αυτό το σκοπό χρειάστηκαν
τόπο να μείνουν με την οικογένεια τους.
Μεταλλάχτηκαν τα απλά αγροτικά σπίτια
σε αστικές η παραλιακές επαύλεις που
δεν ταιριάζουν καλά με το χωριάτικο πε-
ριβάλλον. Και χάθηκαν συχνά τα παρα-
δοσιακά χαρακτηριστικά του παλαιού
σπιτιού. Καταλαβαίνω πολύ καλά ότι τα
σπίτια έπρεπε να ανακαινιστούν για να
μπορείς να μένεις μέσα άνετα και με τις
ευκολίες της σημερινής εποχής, όπως
σύγχρονη κουζίνα, τουαλέτα και λουτρό.
Και συχνά ο χώρος είναι πολύ μικρός για
μία οικογένεια και χρειάζεται δεύτερος
όροφος, που αλλάζει πολύ την οικοδομή
και την όψη του κτιρίου. Πολλές φορές
όμως δεν πρόκειται για θέμα δυνατότη-
τας ή χρημάτων και είναι εφικτό να δια-
τηρήσεις μεγάλα μέρη του παραδοσιακού
κορμού η τουλάχιστο μικρά χαρακτηρι-
στικά στοιχεία. Αρκεί να αναγνωρίσεις
την ομορφιά της παραδοσιακής αρχιτε-
κτονικής..
Θα σας δώσω μερικά παραδείγματα για
έμπνευση. Στην Καρπάσια στον δρόμο
προς την εκκλησία μια οικογένεια έχει
αναπαλαιώσει το πατρικό μακρινάρι τους
με πολλή αγάπη για το γνήσιο χαρακτήρα

του. Συμπλήρωσαν (οι ίδιοι νομίζω) τις
τρύπες και ρωγμές στους εξωτερικούς
τοίχους με κίτρινο τσιμέντο έτσι που φαί-
νεται η παλαιά δομή και μπορεί ο τοίχος
να αναπνέει. Πρόσθεσαν  ξύλινο ηλιακό
με στέγη από τσίγκο, σύγχρονο μεν στοι-
χείο, αλλά εξ αιτίας του καστανού χρώμα-
τος του δεν ενοχλεί. Από μέσα
ανακαίνισαν το άσπρο βάψιμο των τοί-
χων και κράτησαν τα παλαιά βολίτζια
στην οροφή. Πρόσθεσαν μοντέρνα κου-
ζίνα και ντουλάπια, όλα από καστανό
ξύλο που ταιριάζει με το εσωτερικό ενός
αγροτικού σπιτιού. Εγώ προτιμώ να δια-
τηρηθούν τα γυψομάρμαρα στο πάτωμα,
αλλά αν διαλέξτε για πρακτικούς λόγους
πλακάκια, να είναι σε όμοιο χρώμα με γυ-
ψομάρμαρο. Και στην φωτογραφία βλέ-

πετε, σημαντική λεπτομέρεια, ότι διατη-
ρήθηκε στον τοίχο η γύψινη σουβάντζα,
αν και φαίνεται ότι οι ιδιοκτήτες δεν την
χρησιμοποιούν: Εκεί παλαιά τοποθετού-
σαν πολύχρωμα πιάτα και άλλα αξιόλογα
αντικείμενα.
Στον Κορμακίτη ιδιαίτερα δύο άτομα έκα-
ναν πολλή δουλειά για να αναπαλαιώσουν
με γνήσιο τρόπο τα σπίτια τους, ο Ιωσήφ
Σκορδής και ο Αντώνης Χατζηρούσος, ο
καθένας με διαφορετικό αλλά με πολύ
ικανοποιητικό αποτέλεσμα. Να δώστε
προσοχή στις πόρτες με την χαρακτηρι-
στική κόσμηση τους. Ο Ιωσήφ Καφάς έχει
στο σπίτι του πολύ επεξεργασμένο και
όμορφο παράθυρο που αρχικά κατάγεται
από την Λευκωσία. Αλλά βρήκα στον Κορ-
μακίτη και επεξεργασμένο παράθυρο του

χωριάτικου τύπου. Ομολογώ ότι για διά-
φορους λόγους δεν είναι πάντα εφικτό να
διατηρηθεί το αρχικό εξωτερικό, αλλά
μέσα στο σπίτι είναι πιο εύκολο να διατη-
ρήσετε παραδοσιακές λεπτομέρειες και
να τις ενσωματώσετε στο σύγχρονο εσω-
τερικό όπως π.χ. τις γύψινες η ξύλινες
σουβάντζες, τη τσιμινιά με ερμαράκια και
ράφια, και τις παλαιές πόρτες. Αγαπώ
πολύ την αναπαλαιωμένη ωραία τσιμινιά
με ερμαράκια στο σπίτι της Κατίνας
Παπά. Φυσικά πρέπει οπωσδήποτε να
υπεραγαπάτε την καμάρα αν την έχετε
στο παλαιό σπίτι σας. Πόσο όμορφος είναι
ένας χώρος με καμάρα και παλαιά τσιμι-
νιά δείχνει μια φωτογραφία που έβγαλα
στην Καρπάσια. Σας αποθαρρύνω στην
προσπάθεια να μιμηθείτε παλαιά καμάρα:

σχεδόν πάντα το αποτέλεσμα είναι χοντρό
και άσχημο όπως δείχνει το παράδειγμα
απ’ ένα τούρκικο χωριό.
Αυτά οι συμβουλές μου αφορούν όχι μόνο
τους Κορμακιτιανούς αλλά επίσης τους
Καρπασιώτες και ιδιαίτερα τους Μαρι-
νιώτες που ελπίζω σε λίγο θα έχουν την
ευκαιρία να γυρίσουν στο χωριό και στα
σπίτια τους. Να διατηρήσετε όσο μπο-
ρείτε τα παραδοσιακά στοιχεία στα πα-
τρικά, επειδή αυτά σας συνδέουν με το
παρελθόν πριν από τον πόλεμο και τους
προγόνους σας. Μοντέρνα σπίτια έχει
πολλά και παντού στην Κύπρο, παραδο-
σιακά χωριατικά σπίτια όμως γίνονται
όλο πιο σπάνια και όσο πιο λιγοστεύουν
τόσο περισσότερο γοητεύουν τον κόσμο
με την απλή ομορφιά τους.

Του Arnold Enklaar
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Συνέντευξη του νεαρού Αντώνη Καράχαννα φιλοξενεί
το αθλητικό ένθετο της εφημερίδας μας στο παρόν
τεύχος. Χαμηλών τόνων όπως χαρακτηριστικά ανα-
φέρουν οι πηγές μας, αλλά καταβάλλοντας σε καθη-
μερινή βάση σκληρό αγώνα, ο νεαρός Μαρωνίτης
ποδοσφαιριστής του Πανιωνίου μας μίλησε για την
πορεία του, τα επτεύγματά του και για το πως κατέ-
ληξε στην ομάδα του Πανιωνίου. Μιλά επίσης για το
μέλλον του, τα σχέδια του αλλά και για όλα όσα από
τον πατέρα του έμαθε για την κοινότητα των Μαρω-
νιτών, έχοντας γεννηθεί και ζήσει μέχρι σήμερα στην
Αθήνα. Εξηγεί, επίσης πως ένας νεαρός αθλητής πε-
τυχαίνει να συνδυάσει τον αθλητισμό με τα μαθήματά
του και κάνει λόγο για τους ανθρώπους που τον στη-
ρίζουν και είναι δίπλα σε κάθε του βήμα. 

Μίλησε μας λίγο για το ξεκίνημα σου. Πως
έγινε η αρχή με το ποδόσφαιρο;
Ξεκίνησα να κλοτσάω μπάλα, πριν ακόμη περπα-
τήσω… Όλη μου τη ζωή είμαι με μια μπάλα στα πόδια
παρόλο που ο πατέρας μου δε με πίεσε ποτέ να ασχο-
ληθώ με το ποδόσφαιρο αν και εκείνος υπήρξε επαγ-
γελματίας ποδοσφαιριστής ενώ σπούδαζε στην
Αμερική και ακόμη και σήμερα το αγαπάει πολύ. Σε
ηλικία 6 ετών πήγα στην ομάδα του σχολείου μου (St.
Catherine’s) και με αυτή πήραμε 3 σερί πρωταθλή-
ματα. Έχω πολύ ωραίες αναμνήσεις για τα χρόνια
αυτά και νομίζω πως έπαιξαν πολύ σημαντικό ρόλο
στο να αγαπήσω τόσο πολύ το άθλημα αυτό. Στο τε-
λευταίο μας πρωτάθλημα με ανακάλυψαν οι Ζάετς
και Γκμοχ του Παναθηναϊκού και μου ζήτησαν να
πάω στον Παναθηναϊκό. Ξεκίνησα προπονήσεις στην
Παιανία αλλά τελικά λίγο πριν υπογράψω κατέληξα
στον Ολυμπιακό ο οποίος με είχε κυνηγήσει πολύ.
Πως ακριβώς κατέληξες στον Πανιώνιο;
Μετά από αρκετά χρόνια στις ακαδημίες του Ολυμ-
πιακού και πολλές ομαδικές και προσωπικές επιτυχίες
(4 πρωταθλήματα, MVP σε διάφορες διοργανώσεις,
και άλλα) το καλοκαίρι του 2016 κατέληξα στον Πα-
νιώνιο. Ο βασικός λόγος για την μετακίνηση μου ήταν
η πολύ μεγάλη ιστορία του Πανιωνίου στην ανάδειξη
ταλέντων και η ελπίδα να γίνω και εγώ ένα από αυτά.
Επιπλέον, στον Πανιώνιο κατάλαβα πως θα είχα πε-
ρισσότερο χρόνο συμμετοχής σε μια ιδιαίτερα δύ-
σκολη χρονιά αφού θα ήμουν με διαφορά ο
μικρότερος σε ηλικία ποδοσφαιριστής σε κάθε
αγώνα. Έτσι αποφάσισα να συνεχίσω στον Πανιώνιο
αφού όλοι οι άνθρωποι του μου έδειξαν από την
πρώτη στιγμή πόσο πολύ με ήθελαν στην ομάδα. Χαί-
ρομαι που και εγώ με τη σειρά μου ανταπέδωσα την
εμπιστοσύνη τους με καλές εμφανίσεις και σημαντικά
γκολ. Το γεγονός όμως ότι κατάφερα να χριστώ ο νε-
ότερος αρχηγός Κ20 στην ιστορία της Superleague,
νομίζω πως δικαιώνει όλους μας.
Σπουδαίο ταλέντο αλλά λίγα είχαμε ακούσει
στην Κύπρο για τα επιτεύγματα σου. Προτιμάς
να κρατάς χαμηλούς τόνους;
H αλήθεια είναι εκτός γηπέδου προτιμώ να κρατάω
χαμηλό προφίλ. Σημασία για μένα έχει η ομάδα και
πως θα πετύχουμε όλοι μαζί. Το σύνολο μετράει όχι
το άτομο. Πιστεύω πολύ στη σκληρή δουλειά και στα
λίγα λόγια. Στόχος μου είναι να μιλάνε οι επιτυχίες
μου για μένα. Άλλωστε δεν θεωρώ ότι έχω πετύχει
κάτι πολύ σημαντικό σε ατομικό επίπεδο μέχρι σή-
μερα και για αυτό το λόγο συνεχίζω να δουλεύω και
αποφεύγω συνειδητά τη δημοσιότητα. Πέραν αυτού
όμως, είναι λογικό ότι εφόσον αγωνίζομαι όλα αυτά
τα χρόνια στην Ελλάδα, το όνομα μου να έχει απα-

σχολήσει μόνο τον ελληνικό τύπο (έντυπο και ηλε-
κτρονικό) και τα Κυπριακά μέσα να ενδιαφερθούν
όταν άρχισε να συζητείται μια πιθανή κλήση μου στην
Εθνική Ελλάδος…
Πως συνδυάζεις το ποδόσφαιρο με τα μαθή-
ματα και τις άλλες σου υποχρεώσεις; 
Είναι πολύ δύσκολο να συνδυάσεις με επιτυχία αθλη-
τισμό σε υψηλό επίπεδο και καλές σχολικές επιδόσεις.
Θέλει μεγάλη προσπάθεια και κυρίως μεγάλη επι-
μονή. Το κάνω όμως αρκετά χρόνια και το έχω συνη-
θίσει πια. Οι βαθμοί μου όλα αυτά τα χρόνια ήταν
άριστοι, όπως εξίσου άριστοι ήταν και οι βαθμοί μου
στις τελευταίες εξετάσεις του IGCSE της Aγγλίας. Βέ-
βαια σημαντικό ρόλο παίζει και η υποστήριξη που σου
παρέχει η οικογένεια σου σε καθημερινή βάση και ευ-
τυχώς η δικιά μου, κάνει ότι μπορεί προκειμένου να
με βοηθήσει να ξεχωρίζω και στο ποδόσφαιρο και στο
σχολείο. Με τους γονείς μου έχω συμφωνήσει πως
πρώτα είναι το σχολείο και οι καλοί βαθμοί και μετά
οι επιδόσεις στο ποδόσφαιρο. Για μένα είναι σημαν-
τικό να ξεχωρίζω και στα δυο. Ιδιαίτερη όμως ανα-
φορά χρίζουν οι καθηγητές που έχω στο Byron
College, οι οποίοι όπως και οι γονείς με βοηθούν πάρα
πολύ στο να συνδυάσω με επιτυχία το σχολείο με το
ποδόσφαιρο χωρίς να μένω σε ένα από τα δυο πίσω.
Πραγματικά τους χρωστάω πολλά και χαίρομαι που
πιστεύουν σε μένα. Ακόμη είμαστε στη μέση μιας με-
γάλης διαδρομής όπου προετοιμάζομαι καθημερινά
για τις επόμενες εξετάσεις Toefl και SAT.
Ποιοι είναι οι άνθρωποι που σε στηρίζουν σε
όλη αυτή σου την προσπάθεια;
Εκτός από την οικογένεια και τους καθηγητές μου, οι
οποίοι είναι πάντοτε κοντά μου, σημαντικό ρόλο παί-
ζει ο προπονητής μου κ. Δημήτρης Κοροπούλης ο
οποίος με βοηθάει σε καθημερινή βάση όχι μόνο να
γίνω καλύτερος ποδοσφαιριστής αλλά κυρίως φρον-
τίζει το πώς θα γίνω καλύτερος άνθρωπος. Από τους
προηγούμενους μου προπονητές ξεχωρίζω τον κύριο
Φώτη Παπαπαναγή που με καθοδήγησε και ήταν
δίπλα μου πολλά χρόνια στις ακαδημίες του Ολυμπια-
κού. Ήταν από τους πρώτους που με έκαναν να πι-
στέψω στον εαυτό μου και το ταλέντο μου.
Επιπροσθέτως θα πρέπει να αναφέρω τον κύριο
Φώτη Στεφανή (Κύπριος γαρ κι αυτός) ο οποίος εδώ
και δυο χρόνια δουλεύει εντατικά μαζί μου σε ατομικό
επίπεδο προκειμένου να καλύψω τα όποια κενά σω-
ματικής δύναμης έχω, καθώς και τον κύριο Στέλιο
Πούλο που με βοήθησε σημαντικά σε νεότερη ηλικία.
Θα ήθελα να αναφερθώ επίσης και στον κύριο Χρή-
στο Γάτση της σχολής πυγμαχίας Βυζαντινό με τον
οποίο εργάζομαι ενταντικά σε θέματα ενδυνάμωσης
τα τελευταία χρόνια. Η συμβολή τους είναι καθορι-
στική στις επιδόσεις μου και χωρίς αυτούς δε θα μπο-
ρούσα κάθε χρόνο να ξεχωρίζω στα εργομετρικά και
τις μετρήσεις. Τέλος δε πρέπει να ξεχάσω τους φίλους
μου οι οποίοι με στηρίζουν καθημερινά και χαίρονται
με τις επιτυχίες.

Ποιο είναι το μυστικό για την επιτυχία για έναν
αθλητή; Τι πιστεύεις;
Πρώτα απ’ όλα θεωρώ ότι δεν μπορείς να διακριθείς
πουθενά αν δεν αγαπάς αυτό που κάνεις και αν δεν
το κάνεις με ευχαρίστηση. Πόσο μάλλον αν ασχολεί-
σαι με τον αθλητισμό ο οποίος απαιτεί και μεγάλες
θυσίες. Πρέπει να έχεις στόχο να βελτιώνεσαι κάθε
μέρα, να μη σταματάς ποτέ τη σκληρή δουλειά.
Πάντα να αναθεωρείς τους στόχους σου μόλις τους
πετύχεις. Πρέπει να έχεις υπομονή και τα μάτια ανοι-
χτά να αρπάξεις την ευκαιρία όταν αυτή σου δοθεί
γιατί δεν ξέρεις αν θα υπάρξει άλλη… Αν θέλεις να πε-
τύχεις πρέπει να έχεις «σκληρό στομάχι» διότι ο
αθλητισμός δεν έχει μόνο επιτυχίες. Μετά από κάθε
αποτυχία το σημαντικό είναι να μην τα παρατάς αλλά
να συνεχίζεις την προσπάθεια με ακόμη μεγαλύτερο
ζήλο. Το δύσκολο σε αυτό είναι ότι πρέπει ο ίδιος να
βρίσκεις το κίνητρο για να επιστρέψεις καλύτερος.
Προσωπικά το δικό μου κίνητρο είναι η αγάπη για το
ποδόσφαιρο και το πείσμα να αποδείξω σε όλους ότι
όταν θέλεις κάτι πολύ, μπορείς να το πετύχεις αν δου-
λέψεις σκληρά. Αυτός ήταν και βασικός λόγος, που
ενώ στα 15 μου οι ιατρικές του εξετάσεις έδειχναν πως
η οστική μου ηλικία ήταν δυο χρόνια μικρότερη εγώ
δεν τα παράτησα. Μπορεί να υστερούσα σωματικά
αλλά δούλεψα πολύ προκειμένου να κάνω ακόμη πιο

τεχνικό και γρήγορο το αγωνιστικό μου στυλ για να
μπορέσω να είμαι ανταγωνιστικός και να αποδείξω
σε όλους ότι στο ποδόσφαιρο το ύψος και η σωματο-
δομή δεν είναι το παν...
Αν και στην Ελλάδα, αποτελείς μέλος της κοι-
νότητας των Μαρωνιτών; Πως νιώθεις που εκ-
προσωπείς και την κοινότητα των Μαρωνιτών,
από την οποία προέρχεσαι;
Παρόλο που μεγάλωσα στην Ελλάδα με μητέρα Ελ-
ληνίδα ορθόδοξη και μακριά από την κοινότητα των
Μαρωνιτών στην Κύπρο, έχω ακούσει πάρα πολλά
για αυτούς και την ιστορία τους από τον πατέρα μου.
Μπορεί αριθμητικά να μην είναι μια μεγάλη κοινό-
τητα αλλά οι δεσμοί και το πάθος που έχουν για την
καταγωγή τους με έχουν εντυπωσιάσει. Έχω δει με τα
μάτια μου πόσο δεμένοι είναι και αυτό μου αρέσει
πάρα πολύ γιατί όλοι ξέρουμε ότι οι ομάδες πάντα κα-
ταφέρνουν περισσότερα. Έχουν μεγάλη ιστορία και
θα είμαι ευγνώμων εάν μπορέσω να συνεισφέρω και
εγώ έστω και λίγο σε αυτήν. Να θυμίσω ότι και εγώ
και η αδερφή μου, βαφτιστήκαμε στον Ιερό Ναό Πα-
ναγίας των Χαρίτων στη Λευκωσία, τιμώντας με αυτό
τον τρόπο την καταγωγή και τις ρίζες μας.
Ποιο μήνυμα θέλεις να στείλεις στους Μαρω-
νίτες νέους που θέλουν να ασχοληθούν με τον
αθλητισμό; Αξίζει όλο αυτό;
Στους Μαρωνίτες και ειδικά στους νέους, θα ήθελα
να πω πως ότι κι αν έχουν επιλέξει να κάνουν, ανε-
ξάρτητα αν είναι αθλητισμός, τέχνες, μουσική κτλ, να
ξέρουν πως θα αντιμετωπίσουν πολλές δυσκολίες και
αρκετές δυσάρεστες στιγμές που θα τους κάνουν να
σκέφτονται να τα παρατήσουν. Εκεί πρέπει να δεί-
ξουν υπομονή και επιμονή, δυο χαρακτηριστικά που
είναι στο DNA των Μαρωνιτών, και να μην το βάλουν
κάτω. Να συνεχίσουν την προσπάθεια τους, να κυνη-
γήσουν το όνειρό τους και να παλέψουν για αυτό που
αγαπάνε ακόμη και αν κανένας άλλος δεν πιστεύει σε
αυτούς. Ιδιαίτερα όμως ο αθλητισμός είναι ταυτόση-
μος με την υγεία, κρατά τα παιδιά μακριά από κακές
επιρροές, τα μαθαίνει να είναι πειθαρχημένα και αυτό
είναι πολύ σημαντικό για την ανάπτυξη ενός υγιούς
παιδιού.
Ποια είναι τα επόμενα σχέδια για τον Αντώνη
Καράχαννα;
Πρώτος άμεσος στόχος είναι στις επόμενες εξετά-
σεις που έχω τον Οκτώβριο (Τoefl, SAT) να πετύχω
το υψηλότερο δυνατό σκορ προκειμένου να εισαχθώ
σε Πανεπιστήμιο της επιλογής μου. Το ιδανικό μου
σενάριο για του χρόνου είναι να σπουδάζω λογιστική
με υποτροφία σε ένα φημισμένο Πανεπιστήμιο στις
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και παράλληλα να
αγωνίζομαι στην ομάδα του Πανεπιστημίου. Αν
τώρα τύχει και έρθει κάποια πρόταση να γίνω επαγ-
γελματίας ποδοσφαιριστής θα προσπαθήσω να συν-
δυάσω το όνειρο μου (να γίνω επαγγελματίας) με
την υπόσχεση που έδωσα στους γονείς μου (να
σπουδάσω σε ένα δυνατό πανεπιστήμιο). Ξέρω ότι
είναι δύσκολο αλλά πάντα ήμουν και θα είμαι ανοι-
χτός σε προκλήσεις…

4Γεννήθηκε και διαμένει
μόνιμα στην Αθήνα με

την οικογένειά του 

4Κλήθηκε πρόσφατα και στην
Εθνική Νέων της Κύπρου από

τον προπονητή Νεόφυτο Λάρκου

Από νωρίς οδηγοί στην κούρσα
του πρωταθλήματος της Επίλε-
κτης Κατηγορίας της ΕΠΟΠΛ
βρέθηκαν ο Κορμακίτης και ο
Κέδρος Αγίας Μαρίνας, έχοντας
το απόλυτο σε βαθμούς, αφού
επικράτησαν και στις δύο πρώτες
αναμετρήσεις που είχαν να δώ-
σουν. 
Ο μεν Κορμακίτης, στην πρε-
μιέρα του πρωταθλήματος, πήρε
τους τρεις βαθμούς χωρίς αγώνα
αφού η αντίπαλος του Ανα-
γέννηση Αγίου Δομετίου
αντιμετώπιζε προβλή-
ματα με τα δελτία
υγείας των ποδοσφαι-
ριστών της. Την ίδια
ώρα, ο Κέδρος συνέ-
τριβε τον Λένα Χαν-
δριών με 5-1 στο γήπεδο
του Κοτσιάτη δείχνοντας από
νωρίς τις προθέσεις του για τη
συνέχεια. 
Κατά τη 2η Αγωνιστική, την Κυ-
ριακή 15 Οκτωβρίου 2017, ο Κέ-

δρος έκανε ότι και ο Κορμα-
κίτης την 1η Αγωνιστική,

κερδίζοντας στα χαρτιά
την Αναγέννηση Αγίου
Δομετίου που δεν
βρήκε λύση στο πρό-
βλημα με τα δελτία

υγείας. Ο Κορμακίτης,
από την άλλη, συνέθλιψε

με το ευρύ 7-1 τον Σταυραετό
Κλήρου, παίζοντας κατά διαστή-
ματα εξαιρετικό ποδόσφαιρο και
κάνοντας μεγάλη εμφάνιση στον
πρώτο ουσιαστικά επίσημο

αγώνα του. Αξίζει να σημειωθεί
ότι πριν την έναρξη του αγώνα, οι
ποδοσφαιριστές των δύο ομάδων
προέβησαν σε μονόλεπτη σιγή
και κατέθεσαν λουλούδια στη
μνήμη του Ιωσήφ Μαυρίδη, ο
οποίος υπήρξε για χρόνια παρά-
γοντας του σωματείου.
Οι επίσημες υποχρεώσεις των
Μαρωνίτικων ομάδων συνεχί-
στηκαν την Κυριακή 22/10/2017,
όπου ο Κέδρος αντιμετώπισε τον
Σταυραετό Κλήρου και ο Κορμα-
κίτης τον ΠΑΟ Κάτω Μονής.    

Χέρι-χέρι Κορμακίτης και Κέδρος στην Επίλεκτη Κατηγορία

Αντώνης Καράχαννας
Ο νεαρός Μαρωνίτης που λάμπει στην Ελλάδα

Δυναμικό ξεκίνημα στο πρωτάθλημα

Ηλικία: 17
Ομάδα που ανήκεις: Πανιώνιος Κ20
Ημερομηνία Γεννήσεως: 23/11/1999
Καταγωγή: Γεννήθηκα στην Αθήνα από
Κύπριο Μαρωνίτη πατέρα και Ελληνίδα
μητέρα
Γονείς: Ρομπέρτο και Στέλλα Καραχάννα

Βασικά στοιχεία4Ο νεαρός ποδοσφαιριστής
κατάγεται από τον Ασώματο

και κερδίζει συνεχώς τις εντυ-
πώσεις με τα χρώματα της δεύ-
τερης ομάδας του Πανιωνίου




